Интерактивные методы обучения в работе педагога-психолога
[bookmark: _GoBack]Педагог-психолог в образовательном учреждении, работая с детьми, сталкивается с различными психологическими проблемами: гиперактивность, низкий уровень мотивации, низкий уровень самоконтроля и организации и т.д. 
В настоящее время понятие «интерактивный» широко вошло в нашу жизнь. Мы имеем возможность участвовать во всевозможных интерактивных экскурсиях, проектах, играх, программах. Нам предлагают стать не просто слушателями или созерцателями, а самыми активными участниками происходящего. Этот подход весьма эффективен и в ходе образовательного процесса. Дошкольное образование, несомненно, благотворная почва для развития интерактивного обучения.
Интерактивные методы обучения способствуют:
1. активизации индивидуальной интеллектуальной активности каждого дошкольника;
1. развитию межличностного отношения, дети учатся преодолевать коммуникативные барьеры в общении (скованность, неуверенность), создается ситуация успеха;
1. формирование условий для самообразования саморазвития личности каждого ребенка
Я ввожу интерактивные технологии в работу с детьми постепенно, с учетом возрастных особенностей дошкольников.
           Немножко расскажу о каждом методе. 
«Работа в парах»
Как я делю детей на пары:
1. Необходимо позволить детям сделать свой выбор (самостоятельно поделиться на пары). Это придаёт каждому ребёнку уверенности в себе и создаст мотивацию.
1. Поделить самостоятельно, по определённому признаку. К примеру, по цвету одежды.
1. Разделить на группы случайным образом (каждый достаёт карточку, у кого одинаковые цвета, те и образуют пару), у кого картинки с одинаковым животным.
1. По половому признаку (мальчик, девочка).
1. По времени года, в котором родился ребёнок (зима, весна, лето, осень).
1. Стрельба глазами (разведчики). Участники встают в круг, опускают глаза. По команде психолога дети поднимают глаза, ища свою пару. Если глаза встретились, то образовалась пара, она выходит из круга.
           Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта.
           Психологические проблемы дошкольников в сфере взаимоотношений, боязнь тактильного контакта. Например, ребёнок слишком робок, зажат. Дети учатся взаимодействовать друг с другом, объединяясь в пары по желанию. Работая в паре, дети совершенствуют умение договариваться, последовательно, сообща выполнять работу. Интерактивное обучение в парах помогает выработать навыки сотрудничества. Работа в парах способствует формированию, как адекватной самооценки, так и взаимооценки. 
Например,: Ребята у каждой пары на столе набор букв. Вам надо собрать слова и рассказать значение каждого.
Возраст: любой.
Количество играющих: 2 или больше человек.
Необходимые приспособления: стол, стулья и т. д.
Описание игры: дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой ладони и левую ладонь к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору (в виде кучи подушек), реку (в виде разложенного полотенца или детской железной дороги) и т. д.
«Цепочка»
            Цель: формирование навыков произвольного поведения, таких как: соблюдение правил очерёдности, умение работать в команде, подчинение своих желаний желаниям команды. 
          Следующего характера проблемы, к примеру, низкий уровень развития произвольности, несоблюдение правил очерёдности, отсутствие умения работать в команде.
Метод работы, в ходе которого дети обсуждают задания и вносят свои предложения в имитированную цепочку. Например, составляют сказку по таблице, в которой представлен ход будущей сказки в рисунках или в условных отметках. Другой вариант использования данного метода: первый ребенок называет объект, второй - его свойство, третий - объект с теми же свойствами. Например, морковь - морковь сладкая - сладким бывает сахар - сахар белый - белым бывает снег… и т.д.
«Карусель»
Цель: общение между всеми детьми, развитие уверенности. 
Интерактивная технология «Карусель» формирует у ребенка такие нравственно-волевые качества, как взаимопомощь, навыки сотрудничества, умение принимать и понимать новый взгляд на проблему. Создаётся ситуация успеха, формируется положительная самооценка.
Проблемы, Низкая самооценка, неумение построить коммуникацию, сниженный эмоциональный тонус, повышенная возбудимость, частая смена настроения, раздражительность, тревожность)
Такая технология внедряется для организации работы в парах. Именно динамическая пара обладает большим коммуникативным потенциалом, и это стимулирует общение между детьми. 
Пример, Группа делится пополам, образуя два круга: внешний и внутренний. По моему сигналу участники внешнего круга движутся по часовой стрелке, а внутреннего – против часовой стрелки. По моему сигналу участники останавливаются и поворачиваются лицом к соответствующему партнёру в другом круге. 
Детям раздаются карточки с заданием, и они их выполняют. Например, ребенок, который находится во внутреннем кругу, получает карточку с изображением автомобиля. Он задаёт вопрос, что изображено на картинке? К какой группе относится автомобиль? – транспорт, ……яблоко – фрукт. 
Примеры ситуаций:
 Перед вами человек, которого вы хорошо знаете, но довольно долго не видели. Вы рады этой встрече... 
 Перед вами новый ребёнок, поступивший в вашу группу. Познакомьтесь с ним... 
Время на установление контакта и проведение беседы 3-4 минуты.
«Интервью»
Цель: развитие умения слушать партнера и совершенствовать коммуникативные навыки, сокращение коммуникативной дистанции между участниками, привитие детям социальных навыков, развитие диалогической речи.
Проблемы: отсутствие умения слушать, низкий уровень развития связной диалогической речи у дошкольников.
На этапе закрепления или обобщения знаний, подведения итогов работы используется интерактивная технология «Интервью». Благодаря использованию этой технологии у детей активно развивается диалогическая речь, которая побуждает их к взаимодействию «взрослый-ребёнок», «ребёнок-ребёнок».
Оснащение: микрофоны (по количеству пар участников)
Я готовлю детям геометрические фигуры. Кто выберет круг, тот журналист, а те, у кого квадраты – эксперты.
Журналисту нужно взять интервью по теме занятия, например, Город, в котором я живу»
Оценивается степень внимания к партнеру, культура общения, артистизм.
 В течение 10 минут интервью берет один человек, затем участники меняетесь ролями. По окончании беседы происходит представление всем друг друга. 
Для первых занятий можно использовать следующий примерный перечень вопросов:
1. Твое имя?
2. Любимый цвет?
3. Чем тебя легко огорчить?
4. Чем тебя легче всего обрадовать?
5. Чем ты любишь заниматься, когда остаешься один?
Цель: закреплять у детей представление о том, что все люди разные; развивать восприятие образа ровесника, обогащение словарного запаса.
Педагог: а сейчас ребята к нам в гости приехал корреспондент с радио. Он у нас у всех будет брать интервью, задавать вопросы, а мы с вами будем отвечать. 
Корреспондент подходит к каждому ребенку и задает вопросы.
(Упражнение может быть построено по другой схеме. Ребенок корреспондент вызывает кого-то из детей в круг и задает вопросы, касающиеся личности ребенка.)
Например:
- Как вас зовут?
- Сколько вам лет?
- Где вы живете?
- Чем любите заниматься в свободное время?
- Кем хотите стать, когда вырастите? И т.д.
Потом дети меняются местами.
Педагог подводит итог, отмечает, что все люди разные, у каждых своих интересов, свои увлечения, свои мысли. Но так как, мы живем в обществе, ходим в детский сад, школу, посещаем культурные мероприятия, мы общаемся между собой. Поэтому необходимо научиться эффективно общаться.
 «Микрофон»
Цель: формирование мотивации, формирование умения слышать друг друга.
Проблема застенчивости, неадекватные притязания на лидерство, повышенная обидчивость, низкий уровень мотивации.
Микрофон — метод работы, в ходе которого дети вместе с педагогом-психологом образуют круг и, передавая друг другу имитированный или игрушечный микрофон, высказывают свои мысли на заданную тему. Например, ребенок берет микрофон, рассказывает в нескольких предложениях о себе, и передает микрофон другому ребенку. Все высказывания детей принимаются, одобряются, однако не обсуждаются.
Кейс-технологии
Цель: развитие способности исследовать различные проблемы и находить их решение, то есть, научиться работать с информацией.
Проблема: неумение работать в команде, отсутствие навыков структурирования информации, поведенческие проблемы (неуправляемость, грубость, агрессивность).
          В процессе освоения кейс-технологий дети:
1. учатся получать необходимую информацию в общении;
1. умение соотносить свои устремления с интересами других;
1. учатся доказывать свою точку зрения, аргументировать ответ, формулировать вопрос, участвовать в дискуссии;
1. учатся отстаивать свою точку зрения; 
1. умение принимать помощь.
Кейс-технологии формируют навыки коммуникативного воздействия детей:
1. происходит формирование у детей навыков работы в команде;
1. умение вести диалог со взрослыми и сверстниками;
1. развивается умение адекватно реагировать в возникающих конфликтных ситуациях;
1. обеспечивается взаимосвязь с жизнью и игрой ребенка;
1. учатся применять самостоятельно, без помощи взрослого полученные знания в   реальной жизни без затруднений.
Кейс – стадия «Разговор по телефону».
Цель: 
- закрепление знаний о правилах и нормах речевого этикета;
- продолжение формирования культуры общения;
- воспитание потребности использования речевых формул в повседневной жизни.
Владик звонит Юре по телефону. Трубку берет Юрин папа.
- Юру позовите.
- Юры нет дома. А с кем я говорю?
- Ну ладно, потом позвоню.
Вопросы:
- Можно ли назвать Владика вежливым и воспитанным?
- Почему?
- Умеет ли Владик разговаривать по телефону?
- О каких правилах речевого этикета забыл мальчик?
- Предложите свой вариант разговора по телефону.
Цель: воспитание чувства уважения к старшим через обсуждение конкретной ситуации.
Воспитатель демонстрирует иллюстрацию и предлагает детям обсудить, что же произошло. Задача педагога подвести детей к выводу, что вежливое обращение с окружающими – это залог хороших отношений, настроения и здоровья.

Фото – кейс «Мальчик не ест суп».
Цель: создать мотивацию необходимости кушать первое блюдо.
Проблема: низкая мотивация.
Текст: В детском саду наступило время обеда. Повара постарались и приготовили вкусный и полезный суп. Аппетитный запах разносился по всему саду. Помощник воспитателя накрыла на стол. Дети сели за стол и стали кушать. И только Егор сидел над тарелкой и не ел суп. Почему мальчик не ест суп? Чем полезен суп? Как бы ты поступил на месте Егора?

Ассоциативный цветок
Цель: объединение в группы, развитие воображения.
Проблема: сплочение коллектива, низкий уровень развития воображения, мышления.
Метод работы, в ходе которого дети объединяются в несколько групп для решения общей задачи: на доске закрепляется «середина» цветка с изображением определённого понятия, например, «игрушки», «цветы», «фрукты», «животные». Каждая группа подбирает слова-ассоциации или картинки-ассоциации. Которые вклеивают вокруг этого понятия. 
За и против
Цель: развитие мышления, активизация словарного запаса.
Проблема: отсутствие собственной точки зрения, низкий уровень развития мышления.
Метод работы с детьми, в ходе которого детям предлагается решить проблему с двух сторон: за и против. Например, ставится задача рассказать, почему нравится зима и почему не нравится зима.
А что было бы, если бы
Цель: развитие фантазии детей, побуждая высказывать собственные мысли.
Проблема: Низкий уровень воображения, мышления.
Метод работы, в ходе которого детям предлагается подумать и высказать свои предположения,литенапример, «А что было бы, если бы исчезли все деревья на Земле?»
Педагог высказывает гипотезу, а дети развивают ее.
Например:
Что было бы, если бы не было ночи ...
Что было бы, если бы деревья умели летать ...
Что было бы, если бы дома были бы на колесах ...
И тому подобное…
Реклама
Цель: развитие памяти, внимания, коммуникативных навыков, умений классифицировать.
Проблема: нарушение развития внимания, низкий уровень развития памяти, трудности в понимании и структурировании материала.
         Метод работы, в ходе которого детям предлагается поделиться на две команды, каждая из которых выбирает любой предмет и пытается назвать его положительные качества и функции, которые помогут привлечь к нему внимание других. Например, реклама пирамидки, реклама игрушки.

Карусель
Я приглашаю подойти ко мне 10 человек. Необходимо поделиться на 2 группы. Тянем жребий. Первая группа образует внешний круг, вторая - внутренний. Участники внутреннего круга получают карточки с ситуацией. По моему сигналу участники внешнего круга движутся по часовой стрелке, а внутреннего – против часовой стрелки. По моему сигналу участники останавливаются и поворачиваются лицом к соответствующему партнёру в другом круге. Участникам внутреннего круга необходимо проиграть ситуацию. 
Поменялись местами участники внутреннего круга встают во внешний круг, а внешнего круга во внутренний.
Ситуация 1.
Перед вами человек, который чем-то расстроен и никак не может успокоиться. Начните с ним разговор и успокойте его.
Ситуация 2.
Перед вами человек, которого вы видели последний раз, когда учились вместе в первом классе, причем вы не сразу узнали его. Начните с ним разговор.
За и против
Сейчас я предлагаю Вам решить проблему с двух сторон «за» и «против». Интерактивные методы обучения за и против. Перед Вами таблица в течение 2 минут Вам необходимо ее заполнить, затем обсуждение.

Фото-кейс
Кейс 1. «Разговор по телефону»
Задачи: закреплять знание правил и норм речевого этикета; продолжать формирование культуры общения; воспитывать потребность использования речевых формул в повседневной жизни.
Аня звонит Маше по телефону.
- Маш, привет.
- Это не Маша. Это ее мама.
- А мне Маша нужна.
- Сейчас я ее позову.
- Маш, Это ты? Привет! Слушай, принеси мне завтра книгу со стихами.
- Хорошо.
- Ну ладно, пока!
Вопросы и задание:
• Можно ли назвать Аню воспитанной девочкой? Почему?
• Умеет ли Аня разговаривать по телефону?
• О каких правилах речевого этикета забыла Аня? Какие ошибки допустила?
• Предложите свой вариант разговора по телефону. Разыграйте ситуацию.

Кейс 2. «Просьба»
Задачи: развивать умение соблюдать нормы употребления слов, говорить так, чтобы обеспечить себе благоприятное понимание со стороны собеседника; воспитывать потребность использования речевых формул в повседневной жизни; упражнять в использовании этикетных формул в зависимости от ситуации.

У Сережи сломался велосипед. Как обидно? А ведь он договорился с ребятами завтра покататься на школьном стадионе. Что делать? «Надо просить папу», - подумал Сережа и побежал домой.
Папа только что вернулся с работы.
- Пап, привет! Отремонтируй мне велик, хорошо? – крикнул Сережа, поставил велосипед и опять убежал на улицу.
Вопросы:
• Как думаете, поможет ли папа Сереже? Почему?
• Вежливо ли обратился Сережа к папе? Какие ошибки он допустил?
• Какие формы речевого этикета не использовал Сережа в своей просьбе?
• Как бы вы поступили в данной ситуации? Предложите свои варианты разговора с папой.

Кейс 3. «Аленка потеряла куклу»
Цель: Формирование способов социального поведения дошкольников в различных ситуациях через решение поведенческих проблемных ситуаций с использованием "фото-кейс" технологии.
Текст: Сегодня Аленка пришла в детский сад с куклой. Придя с прогулки, она не нашла свою любимую игрушку и расплакалась. Как бы вы поступили на месте Аленки?

Кейс 4. «Маша плачет, ей больно»
Текст: Маша прищемила палец. Ей больно. Как вы поступите? Что вы сделаете для того, чтобы она перестала плакать?

Кейс 5. «Хоровод»
Задачи: воспитывать уважительное отношение друг к другу, доброжелательность.
Текст: На празднике дети стали водить хоровод. Катя стала тянуть Марину в сторону. Марине стало больно руку и она вот-вот заплачет. И в итоге хоровод распался. Оцените поведение Кати. Как бы вы поступили на ее месте?
Из опыта психологов, одной из распространённых и эффективных игр для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста является компьютерная программа «АДАЛИН», которая включает в себя комплекс развивающих занятий, направленных на развитие познавательной сферы детей. Психологические занятия с детьми на основе данной программы могут проходить как в индивидуальной, так и в групповой формах.
На психологических занятиях чередую умственную деятельность с подвижной, и умственную деятельность минутками отдыха, которые сопровождаются релаксационной музыкой и демонстрацией успокаивающих пейзажей. 
В целом, использование интерактивных технологий на психологических занятиях создаёт ситуацию успеха для детей, снижает утомляемость, держит в стабилизации их работоспособность, стабилизирует фон настроения, повышает интерес к учебе, что является ярким показателем значимости интерактивного оборудования в учебном процессе.

