Семинар-тренинг для педагогов «Взаимодействие с тревожными детьми»
Цель: дать педагогам первичные сведения о тревожных детях и методах работы с ними.
Ход тренинга.
1.Приветствие «Игра в снежки»
Цель: настроить группу на рабочий лад, сформировать оптимистическое настроение у всех участников группы.
Оборудование: ручки, тетрадные листы по количеству участников.
Ход игры: участники пишут на листе бумаги 3 ответа на вопрос: «Я самая…» (положительные качества). Затем скомкать листочки и бросать на соседние столы (перебрасываться несколько раз). По сигналу ведущего заканчивают перебрасываться «снежками», каждый участник берет первый попавшийся «снежок», раскрывает его и читает вслух, что там написано.
2.Мини-лекция «Что такое тревожность?»
Тревожность - это индивидуальная психологическая особенность, заключающаяся в повышенной склонности испытывать беспокойство в самых различных жизненных ситуациях, в том числе и в таких, которые к этому не предрасполагают.
Следует отличать тревогу от тревожности. Если тревога -это эпизодическое проявление беспокойства, волнения ребенка, то тревожность является устойчивым состоянием.
Тревожность не связана с какой-либо определенной ситуацией и проявляется почти всегда. Это состояние сопутствует человеку в любой деятельности.
До настоящего времени еще не выработано определенной точки зрения на причину возникновения тревожности. Но большинство ученых считает, что в дошкольном и младшем школьном возрасте одна из причин кроется в нарушении детско-родительских отношений. Тревожность чаще всего развивается вследствие наличия у ребенка внутреннего конфликта, который может быть вызван следующими факторами:
1. Противоречивыми требованиями, предъявляемыми родителями и детским садом. 
2. Неадекватными требованиями (чаще всего - завышенными). 
3. Негативными требованиями, которые унижают ребенка, ставят его в зависимое положение. 
Тревожность ребенка во многом зависит от уровня тревожности окружающих его взрослых. Высокая тревожность педагога или родителей передается ребенку. Тревожность «может быть сопряжена с неврозом или с другими психическими расстройствами».
Страхи дошкольников
Возраст ребенка
Виды страха
2 года
Страх наказания родителями, транспорта, некоторых животных, уколов, больниц
3-4 года
Страх перед сказочными и мультипликационными персонажами; уколами и болью, страх крови, высоты, неожиданных звуков, темноты, замкнутого пространства
5-6 лет
Страх собственной смерти, смерти родителей; страх различных виртуальных персонажей, ужасных снов, нападения, войны, пожара.
Причины возникновения страхов следующие:
· Наличие страхов у родных, большая часть которых передается неосознанно (однако есть и внушаемые страхи: Баба-Яга, гуси-лебеди. Пауки и другие персонажи, которыми родители обычно запугивают детей, чтобы добиться послушания);
· Тревожность в общении с ребенком;
· Чрезмерное предохранение от опасности;
· Большое количество запретов;
· Многочисленные нереализуемые угрозы взрослых;
· Психологическая травма – испуг, шок;
· Нервно-психические перегрузки матери как следствие вынужденной подмены семейных ролей;
· Конфликтные ситуации в семье и т.д.
Главное правило борьбы с детскими страхами – не преуменьшать значения пугающего объекта или явления, не обманывать. Пугающий объект перестает вызывать страх, если с ним поближе познакомиться. 
3. Мини-лекция «Как выявить тревожного ребенка»
Прежде чем делать окончательные выводы, необходимо понаблюдать за ребенком, вызывающим опасение, в разные дни недели, во время обучения и свободной деятельности, в общении с другими детьми.
Чтобы понять ребенка, узнать, чего он боится, можно попросить родителей, воспитателей заполнить бланк опросника. (Работа участников тренинга с анкетами-опросниками - разбор вопросов, признаков тревожности, ответы психолога на вопросы.)

Критерий выявления тревожного ребенка (Бейкер П., Алворд М.)
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	Ребенок
	Да
	Нет

	1
	Испытывает постоянное беспокойство
	 
	 

	2
	Испытывает трудности (иногда невозможность) при концентрации внимания на чем-либо
	 
	 

	3
	Испытывает мускульное напряжение (например в области лица, шеи)
	 
	 

	4
	Раздражителен
	 
	 

	5
	Имеет нарушения сна
	 
	 


          Чтобы было основание предположить, что ребенок, за которым вы наблюдаете, тревожен, необходимо, чтобы хотя бы один из критериев, перечисленных выше, постоянно проявлялся в его поведении.
4.Игра «Что нас объединяет?»
Цель: развитие логического мышления, сплочения, умения работать в коллективе.
Ход игры: ведущий называет 4 имени (фамилии) участников группы и просит назвать все, что объединяет этих участников. Обсуждение, как правило, бывает очень бурным.
5.Упражнение «Я – Алла Пугачева».
Цель: отработка навыка уверенного поведения в конкретных ситуациях, способствовать повышению самооценки. 
Ход игры: упражнение проводится по кругу. Каждый участник выбирает для себя роль значимого для него и в то же время известного присутствующим человека (Алла Пугачева, президент США, сказочный персонаж, литературный герой и т.д.).
Затем он проводит самопрезентацию (вербально или невербально: произносит какую-либо фразу, показывает жест, характеризующий его героя). Остальные участники пытаются отгадать имя «кумира».
Для удобства проведения игры ведущий может записывать героев на лист бумаги, чтобы не повторялись имена.
Обсуждение: после проведения упражнения проводится обсуждение, в ходе которого каждый участник вербализует те чувства, которые возникли у него в ходе презентации.
6.Мини-лекция «Как помочь тревожному ребенку».
Работу с тревожными детьми желательно проводить в трех направлениях:
1.Повышение самооценки. 
2.Обучение умению снимать мышечное напряжение. 
3.Отработка навыка уверенного поведения в конкретных ситуациях. 
Состояние тревоги, как правило, сопровождается повышенным мышечным напряжением в области лица, шеи, рук, живота и т. д. Поэтому при работе с тревожными детьми особенно эффективными являются упражнения на релаксацию мышц (одно из направлений работы с тревожными детьми).
7.Игра «Щепки на реке»
Цель: способствовать созданию спокойной, доверительной атмосферы в группе. 
Ход игры: участники встают в два длинных ряда, один напротив другого. Это – берега реки. Расстояние между рядами должно быть больше вытянутой руки. По реке сейчас поплывут Щепки. Один из желающих должен «проплыть» по реке. Он сам решит, как будет двигаться: быстро или медленно.
Участники игры – «берега» - помогают руками, ласковыми прикосновениями, движению щепки, которая сама выбирает путь: она может плыть прямо, может крутиться, может останавливаться и поворачивать назад… Когда Щепка проплывет весь путь, она становится краешком берега и встает рядом с другими. В это время следующая Щепка начинает свой путь…
Упражнение можно проводить как с открытыми глазами, так и с закрытыми (по желанию самих Щепок).
Обсуждение: участники делятся своими ощущениями, возникшими у них во время «плавания», описывают, что они чувствовали, когда к ним прикасались ласковые руки, что помогало им обрести спокойствие во время выполнения задания.
8.Психологический практикум «Письма тревожных детей».
«Дорогие мамочки и папочки! Пишет вам Мишенька. Живу я хорошо. Кушаю тоже хорошо, но бабушка заставляет меня есть рыбу, а я не хочу, потому что боюсь: там косточки. Дом у бабушки с дедушкой очень большой, я даже заблудился в нем один раз, а вечером я боюсь выходить из спальни, потому что во всех коридорах темно. Спасибо вам, мама и папа, за велосипед. Я давно мечтал о таком. Только кататься на нем я буду на следующий год, так как сейчас мне кажется, что сиденье очень высокое, педали тугие и руль непослушный. Бабушка сказала, что у меня еще очень плохая координация. Дедушка каждое утро ходит на рыбалку, но я с ним не хожу, хотя мне очень хочется. Бабушка сказала, что на речке сыро и я простужусь. Приезжайте скорее, а то я за вас очень беспокоюсь. Ваш сын Михаил».
«В-в-воспитатели! Мы боимся приходить в детский сад, но и дома оставаться тоже боимся. Мы боимся, что у нас что-то получится не так, как вы хотите, что мы не успеем выполнить задание, не сможем быстро пообедать, и тогда нас будут ругать… Мы боимся, что нас вечером не заберут родители… Ох, от всех этих «боимся» у нас постоянно болит живот и голова. А вот сейчас, кажется, поднимется температура… Не кричите на нас, пожалуйста, говорите поменьше и тихим голосом. Похвалите нас и не забудьте сказать ласковое слово, не называйте нас по фамилии… Мы ждем, что вы нам поможете и поддержите нас!»
9.Обратная связь.
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