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Определенная деятельность обусловливается мотивацией. Под мотивацией в психологии принято понимать совокупность побуждающих факторов, устанавливающих активность личности, к которым относятся: мотивы, потребности, стимулы, ситуативные факторы, которые и обуславливают поведение человека.
Проведённая диагностика, анкетирования, опросы показывают, что мотивация к школе у некоторых дошкольников подготовительной группы находится на уровне ниже среднего.
Психологи считают, что только через собственную активную деятельность, через собственные переживания каждый познаёт мир. Для повышения мотивации дошкольников образовательную деятельность следует организовывать таким образом, чтобы дети, с одной стороны, имели возможность многое делать своими руками, с другой стороны – могли самостоятельно логически выстраивать свою мысль, быть раскованным в творчестве, не бояться нового, неожиданного.
В системе учебных мотивов переплетаются внешние и внутренние мотивы.
Внешние мотивы – разнообразные факторы со стороны (похвала, вознаграждение, запугивание, страх перед новым).
Внутренние – деятельность ради самой деятельности.
Зная тип мотивации, педагог может создавать условия для подкрепления соответствующей положительной мотивации:
- Познавательная мотивация (познание нового и получения удовлетворения от самого процесса).
- Мотивация достижения успеха. В начале обучения эта мотивация нередко становится доминирующей.
- Престижная мотивация (характерна для детей с завышенной самооценкой и лидерскими наклонностями). Она побуждает выделиться среди сверстников.
- Мотивация избегания неудач.
- Компенсаторная мотивация (это побочные по отношению к учебной деятельности мотивы, позволяющие утвердиться в другой области – в занятиях спортом, музыкой, рисованием и т.п.).
Для образовательной деятельности необходимо подбирать задания с элементами новизны и непредсказуемости.
Необычное, неординарное начало занятия всегда побуждает ребёнка углубиться в изучение.
Сказка, игра, квест, презентация, исследование, конкурс – такая форма занятий всё устойчивее утверждается в дошкольной практике.
Одна из форм поощрения, которую можно использовать – это участие в выставках. Организация выставок даёт детям возможность заново увидеть и оценить свои работы, ощутить радость успеха.
Ощущение успеха играет важнейшую роль и является мощным мотивом. В. Сухомлинский писал: «Моральные силы для преодоления своих слабых сторон ребёнок черпает в своих успехах…». Следует выделять каждое, хоть и малое, достижение ребёнка, особенно подчёркивая, что это результат его труда.
Динамичность, мобильность, изменение тональности – всё это способствует развитию заинтересованности.
Формирование мотивации – это, прежде всего, создание условий для появления внутренних побуждений к обучению. К.Д. Ушинский писал, что только успех поддерживает интерес к обучению.
Что же такое познавательная мотивация? Познавательная мотивация – это выраженный интерес к новым знаниям, новой информации, позволяющий получать удовольствие от самого процесса открытия чего-то нового. Такая мотивация носит бескорыстный характер. 
Почему же так важна эта познавательная мотивация для будущего школьника? Безусловно, мотивированное обучение гораздо эффективнее, чем учёба по принуждению: школьник, имеющий внутренние стимулы к обучению, получает высокие оценки, не испытывает больших трудностей в обучении. Следует помнить, что стремление к учению проще всего начинать формировать с первых дней пребывания в школе. 
Помогая ребёнку готовиться к школе, не забывайте, что важным для него всё ещё остаётся игра и, лишь наигравшись, ребёнок преступит к новой для него деятельности – учебной!

