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Детство - это не всего лишь светлый и жизнерадостный период времени, это не исключительно состояние беззаботности, но и дефицит общения, нерешительность, недостаток любви и понимания. Все это способствует появлению чувства тревоги, обиды. 
Современная система воспитания и обучения зачастую сконцентрирована на развитии интеллекта. В связи с этим эмоциональной сфере уделяется слишком мало внимания. Следует сконцентрировать внимание на том, что для становления личности интеллектуальная и эмоциональная сферы в равной степени важны.
Нельзя не согласиться с высказыванием Л. С. Выготского: «Эмоциональная сфера личности имеет не меньшее значение, чем другие стороны, и составляет предмет и заботу педагога в такой же мере, как ум и воля».
На сегодняшний день безразличию споспешествует технологизация жизни, где инициативное участие принимает ребенок. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками. А общение в немаловажной степени обогащает чувственную сферу. Современные дети стали равнодушными. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что работа, направленная на развитие эмоциональной сферы, очень актуальна и важна.
 Также эмоциональная сфера является ведущей в психическом развитии ребенка дошкольного возраста и поэтому выступает фундаментом для осознания ребенком себя. Для целенаправленной работы с детьми важно определиться, что брать за основу, на какие эмоции опираться. Существует несколько классификаций эмоций. Одной из них, на мой взгляд, наиболее благоприятной для практических целей, является классификация К. Изарда.  Классификация К. Изарда основана на фундаментальных эмоциях: интерес, радость, удивление, страх, отвращение, стыд, вина, горе. Другие эмоции, согласно этой теории, являются производными. Специфика внешнего проявления эмоциональных состояний определяются по мимике, жестам, пантомимике.
Эмоциональное благополучие - это устойчиво-положительное, комфортно-эмоциональное состояние ребенка, являющееся основой отношения ребенка к миру и оказывающее влияние на особенности его переживаний, познавательную, эмоционально-волевую сферы, стиль переживания стрессовых ситуаций, отношение со сверстниками (А.Д. Кошелева, В.И. Перегуда, О.А. Шаграева).
В эмоциональном благополучии можно выделить несколько составляющих, каждая из которых представляет собой соотношение положительного и отрицательного:
переживание удовольствия-неудовольствия;
переживание успеха-неуспеха;
переживание комфорта-дискомфорта;
переживание положительной - отрицательной оценки результатов активности ребенка окружающими.
Детям, растущим в условиях эмоциональной неудовлетворенности, как правило, свойственны такие личностные комплексы, как повышенная тревожность, сверхбдительность, состояние постоянного напряжения, ожидания потенциальной опасности, незащищенности.
Судьбоносен и тот факт в психоэмоциональном благополучии, как адаптация ребенка к детскому саду. Под адаптацией традиционно понимается процесс вхождения человека в новую для него среду и приспособление к ее условиям.
Для успешной адаптации ребенка к условиям дошкольного учреждения, мы формируем у него положительную установку на детский сад, положительное отношение к нему. Мы стараемся совместными усилиями всего коллектива создать атмосферу тепла, доброты, внимания в группе.
Психологическое благополучие ребенка в детском саду мы фиксируем методом наблюдения за его эмоциональным состоянием в повседневной жизни. Эмоции ребенка - это «сообщение» окружающим его взрослым о его состоянии. 
Главным условием формирования эмоционального благополучия у детей дошкольного возраста является организация и активная поддержка игровой деятельности.
Игра наполнена самыми разнообразными эмоциями: радостью, восторгом, удивлением, волнением и т.д. Разнообразие и богатство эмоциональных проявлений, наблюдаемых в игре, определены одновременным протеканием эмоций, порождаемых, с одной стороны, реальным «Я» ребенка, получающего удовольствие от игры, а с другой стороны – ролью, которую он выполняет.
Поэтому педагоги должны сделать все, чтобы в это время ребенок испытывал психологический комфорт. Важно принимать ребенка таким, каким он есть, избегать любых выражений нетерпимости, воздерживаться от упреков и замечаний. Стараться видеть мир, окружающий его, глазами ребенка. Чувствовать модификации в поведении и настроении всех детей, оказывать содействие установлению душевной гармонии и эмоционального комфорта каждого ребенка.
