Статья «Новый год – семейный праздник!»

Новый год – удивительный семейный праздник! Он полон трепетных ожиданий! Как же сделать так, чтобы сохранить волшебство, сказочность, веселье?  Как сделать так, чтобы подготовка к празднику объединяла всех членов семьи и в новогоднюю ночь все были вместе? И возможно ли это?
[bookmark: _GoBack]Возможно! И это вне всяких сомнений. В каждой семье есть традиции, так вот новый год стал традицией, как для длительных союзов, так и для молодых семей. Если ж семейный праздник, значит, вместе!
 В жизни малыша Новый год – это мир чудес и волшебства. Эта атмосфера создается семейными традициями, которые будут передаваться из поколения в поколение. Поэтому праздник правильно делать не только для ребенка, а вместе с ним.
Вместе с ребенком можно вырезать снежинки из белой либо цветной бумаги, делать разноцветные бумажные гирлянды-цепочки, шить костюмы, наряжать елку.
Нарядите елку в середине декабря и пусть Дед Мороз тайно каждый день создает сюрпризный момент для малыша. Включите гирлянду, новогоднюю музыку.
Попробуйте вернуться в собственное детство и создайте для своего ребенка сказку, о которой вы сами когда-то мечтали. Прикрепите пару свежих веточек елок для запаха, добавьте к интерьеру мандаринов. Пусть в эти дни звучит только приятная новогодняя музыка, а все рассказы и сказки будут посвящены Деду Морозу, Снегурочке.
Разделите с крохой все радости зимних забав: кувыркайтесь в снегу, катайтесь на санках, играйте в снежки, постройте Снежную Бабу, обязательно снабдив её морковным носом и рябиновой улыбкой.
Подготовьте подарки для всех членов семьи, обговорите меню. При составлении меню, прибегая к помощи ребенка можно сыграть в слова и не только ребенок, но и вы узнаете много интересного.  Расскажите про особенности наступающего года. Не упускайте возможность поручить ребенку что-то что он еще никогда не делал.
Весьма немаловажно начать подготовку заблаговременно, а не оставлять все на последнюю неделю. Время выражается главным ресурсом, о котором не стоит забывать. 

