Деловая игра для педагогов «Одаренный ребенок – кто он?»
Цель: Закрепление знаний педагогов по теме «Детская одаренность».
В игре участвует весь педагогический коллектив.
Педагоги разбиваются на две команды. Команды придумывают название. 
Жюри: заведующий, старший воспитатель, логопед.
1. «Разминка»
Продолжите высказывание: «Одаренный ребенок – это ребенок...» (который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности).
2. Одаренность бывает…
а) актуальная и потенциальная;
б) явная и скрытая;
в) общая и специальная;
г) ранняя и поздняя;
д) правильными являются все ответы.
3. Условия развития одаренности…
а) задатки;
б) среда, родительские увлечения, учение, мотивация, задатки;
в) среда и родительские увлечения (пример родителей);
г) учение.
4. Педагогические пазлы. 
Гениальность – это высшая ступень развития таланта, позволяющая осуществлять принципиальные сдвиги в той или иной сфере творчества, «создавать эпоху».
[bookmark: _GoBack]Талант – это выдающиеся способности человека, проявляемые в определённой сфере деятельности, позволяющие на основе принятия нестандартных решений добиваться высоких результатов.
Одаренность – это наличие потенциально высоких способностей у какого-либо человека. 
5. Игра «Слова рассыпались» составьте из слогов слагаемые одаренности. (Мотивация, креативность, способности выше среднего)
6. Игра «Аукцион педагогических идей».
Какие формы работы с семьей по выявлению и развитию детской одаренности вы знаете? 
Команды называют по очереди. Выигрывает команда, назвавшая большее количество форм. (Анкетирование, тестирование, беседы, консультации, родительские собрания, папки-передвижки, день открытых дверей, круглый стол, дискуссионный клуб, персональные рекомендации, участие родителей в создании развивающей среды, посещение на дому, пропаганда лучшего опыта семейного воспитания, родительская газета и др.).
7. Простая аналогия. С каким изображением вы можете соотнести детскую одаренность и почему? (Представим многочисленные способности человека в виде ветвей дерева: чем больше этих частных способностей, чем выше уровень развития каждой – тем мощнее это воображаемое дерево, пышнее, ветвистее его крона. Чем гармоничней развиты эти частные способности (ветви), тем дерево выглядит более органичным. И подобно тому, как у дерева, и крона в целом, каждая из многочисленных ветвей в отдельности вырастает и питается из единого, общего основания – корня, в человеческой психике все частные способности произрастают и в дальнейшем питаются из единого, общего основания, именуемого одаренностью).

8. Подведение итога деловой игры для педагогов в ДОУ.
9. Обратная связь. 
Работа с одарёнными детьми в ДОУ предусматривает внутреннюю мотивацию педагога к труду. Такие специалисты эффективны в общении с детьми и влияние осуществляется не через поучение (делай так и не делай этого), а через трансляцию своих целей на жизненные цели и ценности своих маленьких коллег по творчеству.
В формировании профессиональной и творческой активности педагога выделяются две стороны: воспитание профессионализма и развитие его личности. Поэтому давайте любить себя и заботиться о собственной индивидуальности.

