Рефлексия, как средство формирования самооценки у детей дошкольного возраста

Одним из наиболее важных принципов современного образовательного процесса выступает принцип активности, творчества и сознательности. Ребенок быть может активен, если же определенное его действие проявляется осознанным и понятным. Непременным условием организации развивающей среды в НОД является этап рефлексии.
Под рефлексией понимается умение размышлять, заниматься самонаблюдением, самоанализ, понимание, оценка предпосылок, условий и результатов своей деятельности, внутренней жизни. В современной педагогике, рефлексия -  это самоанализ деятельности и её результатов.
В теоретической литературе представлено несколько систематизаций рефлексии:
- физическая (успел – не успел);
- сенсорная (самочувствие: комфортно — дискомфортно);
- интеллектуальная (что понял, что осознал – что не понял, какие затруднения испытывал);
- духовная (стал лучше – хуже, созидал или разрушал себя, других).
Исходя из функций рефлексии, предлагается следующая классификация наиболее допустимая для применения в практике дошкольного образования:
- рефлексия настроения и эмоционального состояния;
- рефлексия деятельности;
- рефлексия содержания НОД.
На конкретном этапе, тот или другой деятельности осуществляется рефлексия: педагог и воспитанник обсуждают, для чего это изготовляется, что выходит, что – нет. В итоге у ребенка формируется новый опыт осознанных и ответственных действий по отношению к своим проблемам.
Вместе с тем, чтобы рефлексия результативно проходила, надо приступать проводить ее в группах младшего возраста. Использовать рефлексию настроения и эмоционального состояния в НОД и режимных моментах. Уделять особенное внимание осознанию ребятами того, что они делают и что с ними происходит.
Для этого можно использовать уголок настроения. В уголках настроения дети могут рассматривать самостоятельно животных, людей с различной мимикой. Уголок настроения помогает детям понять свои эмоции и знать, как ими управлять. Дети сопоставляют личные эмоции с показанными на картинках и прикрепляют на них, в частности, прищепки, которые соответствуют цвету представленного настроения или прикреплены на них фотографии детей, несомненно, сообща с воспитателем: к примеру- (обратите внимание, красный цветочек плачет-А кто у нас сегодня плакал, когда пришел в детский сад? А у какого цветочка хорошее настроение. А у кого из ребят хорошее настроение. А какой цветочек смеется? На кого из ребят он похож, кто смеется сегодня?). Нельзя не отметить, что применение личностно-ориентированного подхода (так, именного маркера, фотографии ребенка) поднимает уровень ответственности ребенка за свой выбор в процессе рефлексивной деятельности.
Не менее интересным рефлексивным приёмом, обнаруживается использование «Рефлексивных экранов». В средней группе – «Солнышко и тучка», в старшей группе – «Радужный дождь», «Человечки», в подготовительной группе – «Светофор», «Чудесное дерево».
Рефлексия может реализовываться не только в конце занятия, как это принято полагать, но и на определенном его этапе. Она сосредоточена на осознание постигнутого пути, на сбор в совместную копилку увиденного обдуманного, осознанного каждым. 
Также рефлексивные способности ребенка можно формировать с содействием коммуникативных игр: «Найди себе пару», «Мозаика», «Мы вместе». Благодаря играм, у детей формируется умение увидеть в другом человеке его плюсы, развитие умения сотрудничать.
Рефлексия деятельности предоставляет вероятность уяснить способы и приёмы работы. Приложение данной рефлексии в конце НОД доставляет вероятность оценить активность каждого на различных этапах занятия. «Дерево успеха», где установленным цветом листьев отмечены уровни усвоения материала на НОД (зеленый- если все получалось, со всеми заданиями справился; желтый-если было трудно, но справился, красный-если было очень трудно и тебе нужна помощь)). Кроме того, можно добавлять метод «Поезд». На каждом вагоне изображение этапов НОД, у детей смайлики, можно предложить детям прикрепить свой смайлик к тому вагончику, какой вид деятельности понравился ему больше всего. Не мене актуальным выступает метод «Лесенка успеха». Ребенок должен сам оценить на какой из ступенек он оказался в результате деятельности НОД. «Солнышко» - у меня все получилось. «Солнышко с тучкой» - мне не все удалось. «Тучка» - мне ничего не удалось. По аналогии метод - «Дорожка успеха» «Раскраска» - дети раскрашивают парус (желтым, красным или зеленым) цветом «Пантомима» - пантомимой можно показать результат своей работы. Например, руки вверх- удовлетворены собственной работой, голова вниз – недовольны.
Рефлексия содержания образовательной деятельности прилагается для выявления уровня осознания содержания. «Рефлексивный круг» («Микрофон») - дети садятся в круг воспитатель задает вопрос дети по кругу передают друг другу какой-нибудь предмет (например, мячик) и отвечают на вопросы:
Сегодня я узнал …
Было интересно…
У меня получилось…
Мне запомнилось…
Теперь я умею…
Меня удивило…
У меня не получилось…
Из всего вышесказанного можно подвести итог: рефлексия – это совместная деятельность детей и воспитателя, позволяющая усовершенствовать непосредственную образовательную деятельность в старшем дошкольном возрасте, ориентируясь на личность каждого ребенка.
Таким образом, регулярная и осведомленная организация воспитателем рефлексивной деятельности с детьми дошкольного возраста – это подготовка к сознательной внутренней рефлексии как весьма важному качеству современной личности, в результате содействующим формированию личности, расположенной к самообразованию, самовоспитанию и саморазвитию.
[bookmark: _GoBack]Литература
1. Егорова, М.С. Психология индивидуальных различий / М.С. Егорова - М.: Планета детей, 2010.
2. Лисина, М.И. Формирование личности ребенка в общении / М.И. Лисина. - Питер, 2009.
3. Мухина, В. С Детская психология / В.С. Мухина. - М., 1985. 
4. Справочник педагога-психолога. - М. - №1. – 2019.

