Семинар-практикум
«Работа с детьми группы риска и неблагополучными семьями»

Добрый день, уважаемые коллеги! Я рада вас всех приветствовать на семинаре. Тема моего выступления: «Психолого-педагогическая работа с детьми группы риска и с неблагополучными семьями».
Цель:
- оказание помощи неблагополучным семьям для повышения уровня их социальной адаптации, проведение коррекционно-развивающей работы с детьми группы риска.
Задачи:
- оказывать своевременную психологическую консультационную, диагностическую, коррекционно-развивающую помощь детям группы риска, родителям из неблагополучных семей в решении психологических проблем;
- повышать психологическую компетентность родителей в рамках работы консультационного пункта;
- обеспечивать гармонизацию эмоционального состояния обучающихся;
- создавать атмосферу принятия каждого; 
- создавать ситуацию успеха для каждого ребенка;
- способствовать снижению вербальной и невербальной агрессии во взаимоотношениях со сверстниками;
- развивать коммуникативные навыки, способность преодолевать коммуникативные барьеры в общении (скованность, неуверенность);
- осуществлять психологическое сопровождение интеллектуального и личностного развития детей группы риска, раскрытие их творческого потенциала на разных возрастных этапах.
Для начала давайте обратимся к нашему опыту и попытаемся дать определение понятию «Дети группы риска». Дети «группы риска» – это такая категория обучающихся, которая требует особого внимания со стороны педагогов, воспитателей и других специалистов.
И.В. Дубровина приводит следующую классификацию:
Дошкольники «группы риска»
Нарушения поведения:
- агрессивность;
- вспыльчивость;
- пассивность;
- тревожность;
- гиперактивность.
Отставание в психическом развитии:
Замедление темпа психического развития ребенка может быть вызвано педагогической запущенностью, ЗПР.
Выявление детей группы риска осуществляется по схеме наблюдения за поведением ребенка А.А. Романова. Далее заполняется таблица симптомов расстройства поведения и эмоций у детей по 4-бальной шкале. Симптомы или виды расстройств: негативизм, упрямство, демонстративность, агрессивность, конфликтность, вспыльчивость, обидчивость, пониженный фон настроения, нерешительность, страхи, тревожность, скованность, заторможенность, эмоциональная отгороженность, избегание умственных усилий, дефицит внимания, гиперактивность, многоречивость, не понимание простых словесных инструкций, не понимание сложных словесных инструкций, застреваемость, сниженная умственная работоспособность, сниженная физическая работоспособность.
Для того, чтобы получить более полную информацию об обучающихся, которые требуют особого внимания со стороны педагогов для диагностики использую:
Методику «Незаконченные предложения» Е. Даниловой (сокращённая модификация). 
 Графическую методику «Кактус» (М.А. Панфилова). 
Методику «Лесенка» В.Г. Щур (Изучение самооценки). 
Методику на выявление тревожности (Р. Тэммпл, В. Амен, М. Дорки).
Методику «Несуществующее животное». Проективная методика исследования личности предложена М.3. Друкаревич. 
Методику «Рисунок семьи» (Л. Корман) для оценки внутрисемейных отношений и эмоциональных проблем.       
Анкету для изучения особенностей семейного воспитания.
На основе анализа полученной информации планирую психолого-педагогическое сопровождение детей группы риска.
Педагог-психолог в образовательном учреждении, работая с детьми, сталкивается с различными психологическими проблемами: гиперактивность, низкий уровень мотивации, низкий уровень самоконтроля и организации и т.д. 
С детьми группы риска осуществляется коррекционно-развивающая работа. 
Свой выбор я остановила на работе с песком в комплексе со сказкотерапией, что и реализовываю в своем опыте работы. 
Для усиления воздействия песочной терапии в процессе игр и упражнений использую музыкальные произведения, например: «Звуки природы», релаксационную и классическую музыку, рекомендованную для детей дошкольного возраста. Работа с песком требует определенных правил поведения. Обычно они обговариваются в начале занятия специально подобранным песчаным персонажем. Он приглашает в песочную страну и определяет правила поведения в ней. Персонажем может быть песчаная фея, король песка, черепашка, верблюд. Здесь же песчаный персонаж дает задание ребенку. Основная часть — это выполнение задание. В заключительной части, которая называется ритуалом прощания песочный персонаж объявляет об окончании путешествия или игры.
Также, использую игротерапию. Игротерапия - это метод коррекции эмоциональных и поведенческих расстройств, в основу которого положен свойственный ребёнку способ взаимодействия с окружающими миром.
Хорошей формой работы психолога с детьми «группы риска» является использование разного вида игр. Это могут быть игры в образах, игры, основанные на литературных произведениях, на импровизированном диалоге, на сочетании пересказа и инсценировки и т.д.
Помимо применения игры с использованием игрушек, в работе с детьми использую следующие виды игр: игры-развлечения (догонялки, щекотка и др.), игры-упражнения (лазание, бег), сюжетные игры, процессуально-подражательные игры (подражают оркестру, машинам и т.д.), традиционные народные игры (волчок, краски и т.д.), сюжетно-ролевые (семья, дом, театр и т.д.).
Кроме того, большое внимание уделяю элементам изотерапии (рисуночной терапии). Изотерапия - это изобразительная деятельность сопровождающиеся музыкальным фоном. Техники изотерапии: «Рисунок-игра», «Волшебное искусство», «Рисование с помощью клубка», «Дерево чувств», «Каракули», «Раскрашивание фигуры» и др.
Психогимнастика – упражнения, направленные на всестороннее развитие. Вот несколько полезных упражнений: «Солнечный зайчик», «Я и мое настроение», «Упрямое зеркало».
Релаксационные упражнения – это глубокое мышечное расслабление, сопровождающееся снятием психического напряжения. Релаксационные упражнения: «Улыбка», «Потягушечки», «Мороженое», «Бабочка», «На поляне», «Цветок», «Муравей», «Цветочное поле», «Облако», «Волшебный полет», «Ковер-самолет», «Очищение от тревог», «Снегопад», «Чудесная страна», «Волшебные звуки», «Цветок дружбы», «Путешествие на голубую звезду», «Полет птицы», «После дождя», «Очищение от тревог», «Нежные теплышки».
Практически каждый педагог образовательного учреждения использует на своих занятиях интерактивные технологии. Не исключением являются и педагоги-психологи. В настоящее время понятие «интерактивный» широко вошло в нашу жизнь. Мы имеем возможность участвовать во всевозможных интерактивных экскурсиях, проектах, играх, программах. Нам предлагают стать не просто слушателями или созерцателями, а самыми активными участниками происходящего. Немножко расскажу о каждом методе. На слайдах вы можете посмотреть, как я использую данные методы в своей работе. 
«Работа в парах»
Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта.
Психологические проблемы дошкольников в сфере взаимоотношений, боязнь тактильного контакта. Например, ребёнок слишком робок, зажат, не уверен в себе. Дети учатся взаимодействовать друг с другом, объединяясь в пары по желанию. Работая в паре, дети совершенствуют умение договариваться, последовательно, сообща выполнять работу. 
Например: Задание. Ребята у каждой пары на столе набор букв. Вам надо собрать слова и рассказать значение каждого. 
«Препятствие»
Возраст: любой. Количество играющих: 2 или больше человек. Необходимые приспособления: стол, стулья и т. д. Описание игры: дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой ладони и левую ладонь к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору (в виде кучи подушек), реку (в виде разложенного полотенца или детской железной дороги) и т. д.
«Цепочка»
Цель: формирование навыков произвольного поведения, таких как: соблюдение правил очерёдности, умение работать в команде, подчинение своих желаний желаниям команды. 
Следующего характера проблемы, к примеру, низкий уровень развития произвольности, несоблюдение правил очерёдности, отсутствие умения работать в команде.
Метод работы, в ходе которого дети обсуждают задания и вносят свои предложения в имитированную цепочку. Например, составляют сказку по таблице, в которой представлен ход будущей сказки в рисунках или в условных отметках. Другой вариант использования данного метода: первый ребенок называет объект, второй - его свойство, третий - объект с теми же свойствами. Например, морковь - морковь сладкая - сладким бывает сахар - сахар белый - белым бывает снег… и т.д.
 «Микрофон»
Цель: формирование мотивации, формирование умения слышать друг друга.
Проблема застенчивости, неадекватные притязания на лидерство, повышенная обидчивость, низкий уровень мотивации.
Микрофон — метод работы, в ходе которого дети вместе с педагогом-психологом образуют круг и, передавая друг другу имитированный или игрушечный микрофон, высказывают свои мысли на заданную тему. Например, ребенок берет микрофон, рассказывает в нескольких предложениях о себе, и передает микрофон другому ребенку. Все высказывания детей принимаются, одобряются, однако не обсуждаются.
Кейс-технологии
Цель: развитие способности исследовать различные проблемы и находить их решение, то есть, научиться работать с информацией.
Проблема: неумение работать в команде, отсутствие навыков структурирования информации, поведенческие проблемы (неуправляемость, грубость, агрессивность).
Кейс – стадия  «Разговор по телефону».
Цель: 
- закрепление знаний о правилах и нормах речевого этикета;
- продолжение формирования культуры общения;
- воспитание потребности использования речевых формул в повседневной жизни.
Владик звонит Юре по телефону. Трубку берет Юрин папа.
- Юру позовите.
- Юры нет дома. А с кем я говорю?
- Ну ладно, потом позвоню.
Вопросы:
- Можно ли назвать Владика вежливым и воспитанным?
- Почему?
- Умеет ли Владик разговаривать по телефону?
- О каких правилах речевого этикета забыл мальчик?
- Предложите свой вариант разговора по телефону.
Фото – кейс «Мальчик не ест суп».
Цель: создать мотивацию необходимости кушать первое блюдо.
Проблема: низкая мотивация.
Текст: В детском саду наступило время обеда. Повара постарались и приготовили вкусный и полезный суп. Аппетитный запах разносился по всему саду. Помощник воспитателя накрыла на стол. Дети сели за стол и стали кушать. И только Егор сидел над тарелкой и не ел суп. Почему мальчик не ест суп? Чем полезен суп? Как бы ты поступил на месте Егора?
Ассоциативный цветок
Цель: объединение в группы, развитие воображения.
Проблема: сплочение коллектива, низкий уровень развития воображения, мышления.
Метод работы, в ходе которого дети объединяются в несколько групп для решения общей задачи: на доске закрепляется «середина» цветка с изображением определённого понятия, например «игрушки», «цветы», «фрукты», «животные». Каждая группа подбирает слова-ассоциации или картинки-ассоциации. Которые вклеивают вокруг этого понятия. 
За и против
Цель: развитие мышления, активизация словарного запаса.
Проблема: отсутствие собственной точки зрения, низкий уровень развития мышления.
Метод работы с детьми, в ходе которого детям предлагается решить проблему с двух сторон: за и против. Например, ставится задача рассказать, почему нравится зима и почему не нравится зима.
А что было бы, если бы
Цель: развитие фантазии детей, побуждая высказывать собственные мысли.
Проблема: Низкий уровень воображения, мышления.
Метод работы, в ходе которого детям предлагается подумать и высказать свои предположения, например «А что было бы, если бы исчезли все деревья на Земле?»
Педагог высказывает гипотезу, а дети развивают ее.
Например:
Что было бы, если бы не было ночи ...
Что было бы, если бы деревья умели летать ...
Что было бы, если бы дома были бы на колесах ...
И тому подобное…
[bookmark: _GoBack]Из опыта психологов, одной из распространённых и эффективных игр для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста является компьютерная программа «АДАЛИН», которая включает в себя комплекс развивающих занятий, направленных на развитие познавательной сферы детей. Психологические занятия с детьми на основе данной программы могут проходить как в индивидуальной, так и в группой формах.
На своих психологических занятиях чередую умственную деятельность с подвижной, и умственную деятельность минутками отдыха, которые сопровождаются релаксационной музыкой и демонстрацией успокаивающих пейзажей. 
В целом, использование интерактивных технологий на психологических занятиях создаёт ситуацию успеха для детей, снижает утомляемость, держит в стабилизации их работоспособность, стабилизирует фон настроения, повышает интерес к учебе, что является ярким показателем значимости интерактивного оборудования в учебном процессе.
Семья «группы риска» – это разновидность семьи, которая не выполняет в достаточной степени своих функций, а так же оказывается подверженной воздействию негативных социальных факторов.
Особенности взаимодействия с семьями воспитанников
- Концепция сопровождения ребенка «группы риска» в условиях дошкольного учреждения предполагает самое активное участие их родителей, которые должны не только знать и понимать, что только совместными усилиями семьи и специалистов ДОУ можно достичь стабильных существенных результатов в коррекционной работе с ребенком.
- Родителям очень часто не хватает элементарных психолого-педагогических знаний, умения найти выход из той или иной ситуации, поэтому родители являются одним из субъектов сопровождения развития ребенка.
Основные этапы работы:
1. Знакомство. Социально-психологические условия семейного воспитания. Анкетирование родителей «Стиль воспитания в семье». Сбор информации.
2. Взаимодействие с родителями по изучению динамики в развитии и поведении детей «группы риска». 
3. Размещение актуальной информации в группах ДОУ: памятки, буклеты, газеты.
4. Оформление информации для родителей детей «группы риска» на психологическом стенде.
5. Индивидуальные профилактические беседы с родителями по имеющимся проблемам в поведении и обучении детей группы риска. Рекомендации.
6. Групповые стендовые консультации по темам: «Роль отца и матери в воспитании ребенка», «Если ребенок испытывает страхи», «Общаясь с ребенком», «Играем с ребенком», «Атмосфера жизни семьи как фактор физического и психического здоровья ребенка».
7. Выступления на родительских собраниях «Адаптация малыша к детскому саду» в группе №4, «Компоненты психологической готовности к школе» в группе №3 и группе №1.
8. Родительский час «Диалог». Динамика развития. Выявление изменений родительских установок, запросов. Выполнение индивидуальных заданий.
9. Разработана картотека тем, рекомендуемых родителям к прочтению. 
Перспективы на следующий год: организация и проведение мероприятий в рамках родительского клуба «Успешный ребенок», а также проведение мастер-классов для родителей с детьми. Совместное взаимодействие укрепляет семью, являясь профилактикой неблагополучия в семейных отношениях.
Следует учитывать, что именно в семье формируется отношение ребёнка к самому себе и к окружающим его людям. В ней происходит первичная социализация личности, осваиваются первые социальные роли, закладываются основные ценности жизни. Поэтому такое пристальное внимание уделяется семьям группы риска. 
Планируемые результаты:
Дети «группы риска»: 
вывод детей из «группы риска»:
1. за счет улучшения межличностных отношений со взрослыми и сверстниками;
2. сформированности комплекса произвольности в соответствии с возрастом;
3. снижения уровня негативных проявлений в эмоционально-личностной сфере;
4. повышения уровня познавательного развития.
Родители: изменение позиции во взаимодействии с ребенком; повышение психолого-педагогической компетентности в вопросах воспитания детей.
Подводя итоги своего выступления предлагаю вам выполнить упражнение «Золотые правила».
Инструкция: участники должны правильно сложить высказывания, разделенные на две части, и обсудить их. (Это 11 известных высказываний: если ребенка критикуют, он учиться осуждать; если ребенка высмеивают, он учиться быть робким; если ребенка часто одобряют, он учиться хорошо к себе относиться; если ребенка хвалят, он учится оценивать; если ребенка часто подбадривают, он учится уверенности в себе; если ребенка часто позорят, он учится чувствовать себя виноватым; если ребенок живет с чувством безопасности, он учится верить; если к ребенку часто бывают снисходительны, он учится быть терпеливым; если ребенку часто демонстрируют враждебность, он учится драться, если ребенок живет в атмосфере дружбы и чувствует себя нужным, он учится находить в этом мире любовь и т.п.)
ДЕТИ ПЛОХО СЕБЯ ВЕДУТ, ПОТОМУ ЧТО: они хотят быть чьими-то, они хотят чувствовать себя сильными, они хотят чувствовать себя значимыми, они хотят чувствовать, что у них есть дом, они хотят исследовать окружающий мир и экспериментировать. ПОЭТОМУ РЕБЕНОК, У КОТОРОГО НЕУДОВЛЕТВОРЕНА КАКАЯ-ТО ПОТРЕБНОСТЬ СВОИМ ПОВЕДЕНИЕМ СООБЩАЕТ НАМ ОБ ЭТОМ.
ВЫВОДЫ: Любое плохое поведение ребенка – это способ найти контакт со взрослыми. Если дети уверены, что их любят, ценят, понимают, у них нет необходимости устраивать сцены и проявлять агрессию.

