Детская тревожность – это сигнал о том, что в жизни ребенка идет что-то не так
Тревожные дети – это обычно очень неуверенные в себе дети, с неустойчивой самооценкой. Постоянно испытываемое ими чувство страха перед неизвестным приводит к тому, что они крайне редко проявляют инициативу. Будучи послушными, предпочитают не обращать на себя внимание окружающих, ведут себя примерно и дома, и в детском саду, стараются точно выполнять требования родителей и воспитателей - не нарушают дисциплину, убирают за собой игрушки. Таких детей иногда считают скромными или застенчивыми. Однако их примерность, аккуратность, дисциплинированность носят защитный характер - ребенок делает все, чтобы избежать неудачи.
Для каждого возрастного периода существуют определенные области, объекты действительности, которые вызывают повышенную тревогу большинства детей вне зависимости от наличия реальной угрозы или тревожности как устойчивого образования.
Эти «возрастные тревожности» являются следствием наиболее значимых социальных потребностей. В возрасте 6-7 лет главную роль играет адаптация к школе.
У тревожного ребенка могут развиться невротические черты. Неуверенный в себе, склонный к сомнениям и колебаниям, робкий, тревожный ребенок нерешителен, несамостоятелен, нередко инфантилен, внушаем. Такой ребенок опасается других, ждет нападения, насмешки, обиды. Он не справляется с задачей в игре, с делом. Это способствует образованию реакций психологической защиты в виде агрессии, направленной на других. Так, один из самых известных способов, который часто выбирают тревожные дети, основан на простом умозаключении: «чтобы ничего не боятся, нужно сделать так, чтобы боялись меня». Маска агрессии тщательно скрывает тревогу не только от окружающих, но и от самого ребенка. Тем не менее, в глубине души у них - все та же тревожность, растерянность и неуверенность, отсутствие твердой опоры. Также реакция психологической защиты выражается в отказе от общения и избегание лиц, от которых исходит «угроза». Такой ребенок одинок, замкнут, малоактивен.
Возможен также вариант, когда ребенок находит психологическую защиту, уходя в мир фантазий. В фантазиях ребенок разрешает свои неразрешимые конфликты, в мечтах находят удовлетворение его невоплощенные потребности. У тревожных детей происходит отрыв от реальности.
Причинами тревожности могут быть и противоречивые требования к ребенку в семье, и конфликт между взрослыми членами семьи, и завышенные требования по отношению к ребенку, которые не соответствуют возможностям и стремлениям ребенка.
К высокой тревожности могут привести также большая физическая и интеллектуальная нагрузка, и психотравмирующие случаи, эмоциональные потрясения в жизни ребенка.
Основными причинами возникновения тревожного поведения являются неадекватные требования со стороны родителей; повышенная тревожность самих родителей; непоследовательность родителей в процессе воспитания; чрезмерная эмоциональность родителей или одного из них; стремление родителей сравнивать достижения ребенка с достижениями других детей; гиперсоциальность родителей; авторитарный стиль воспитания в семье.
Работу с тревожными детьми желательно проводить в трех направлениях:
Повышение самооценки
Обучение умению снимать мышечное напряжение
Отработка навыков уверенного поведения в конкретных ситуациях.
Определены следующие эффективные методы коррекции детской тревожности: арттерапия (рассматривается в трудах О.А. Карабановой, А.И. Захарова и других); -музыкотерапия (В.Н. Бехтерев и другие); -сказкотерапия; -ИГРОТЕРАПИЯ; психогимнастика (М.И. Чистякова, Р.В. Овчарова и др.); психогимнастические игры и упражнения.
Поскольку ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, именно благодаря правильно организованной и подобранной игре можно преодолеть различные эмоциональные трудности ребенка.
Игры-драматизации позволяют разыгрывать жизненные проблемы и ситуации, произошедшие с ребенком.
Элементы дидактических игр предполагают постановку и реализацию учебных задач, что способствует обучению тревожных детей планированию своей деятельности.
Подвижные игры с правилами направлены на развитие саморегуляции, представляют собой первый шаг на пути развития способности к регуляции своих эмоциональных состояний.
В коррекционной работе с тревожными детьми целесообразно использовать следующие типы игр:
-игры для осознания собственных чувств;
-игры, нейтрализующие страхи и тревогу;
[bookmark: _GoBack]-обучение приемам релаксации;
-игры для межличностного взаимодействия.
Шансы ребенка стать здоровым, независимым и ответственным во многом зависят от того, насколько он способен справиться с внешним и внутренним дискомфортом, защитить себя и быть способным самостоятельно принять решение.
Своевременное выявление и правильно проведенное коррекционное воздействие позволяют сформировать гармоническую личность ребенка.

 
 

