«Психологический климат в педагогическом коллективе»
            В МКДОУ Детском саду №473 прошёл тренинг «Психологический климат в педагогическом коллективе», который организовала педагог-психолог. Педагоги определили пути формирования благоприятного климата в коллективе. 
Итак, что такое благоприятный психологический климат? Это преобладающий в коллективе относительно устойчивый психологический настрой его членов, проявляющийся во всех многообразных формах деятельности.
Важнейшим условием развития коллектива, его устойчивости, жизнеспособности является создание условий для активной деятельности участников педагогического процесса. Строительство психологического климата – это важнейшее дело не только администрации, но и каждого члена коллектива.
           Рассматривая влияния, формирующие социально-психологический климат коллектива, выделили, прежде всего, факторы макросреды и микросреды.
            Были предложены следующие упражнения: «Ассоциации к слову коллектив», «Что значит для меня коллектив?», «Поменяйтесь местами те, кто», «Будь внимательным», «Дерево достижений нашего коллектива», «Отражение», «Горная вершина». 
[bookmark: _GoBack]             Данное мероприятие помогает выработать такие качества, как позитивное отношение к коллективу, эмоциональное принятие, способы эффективной саморегуляции, коммуникативные средства развивающего общения. Больше всего педагогов заинтересовало «Дерево достижений нашего коллектива». У педагогов остались яркие впечатления от проведенного мероприятия. 
