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	            На сегодняшний день родители стали плотнее акцентировать свое внимание на поиск и развитие одарённости, дарований у своих детей. Многие родители с раннего детства, желая собственным чадам «добра и светлого будущего» записывают на различные занятия, секции.
            Тут возникает вопрос, как видят родители свои действия? 
· Ребенок овладевает полезной деятельностью, не утрачивает время. Однако, кто-то вспоминает книгу «После 3-х уже поздно» и старается организовать времяпровождение своего ребёнка в данном возрасте по максимуму, так как потом «поздно будет».
· Осуществляют родительские обязанности: «даю всё, что могу».
· Предоставляют ребёнку возможности, которых не было у них, показывая себе и окружающим, что «я – хороший родитель».
           Как это сказывается на развитии ребенка?
· У ребенка нет свободного времени, потребного для игры. Ведущая деятельность у детей-дошкольников – игровая. Как раз-таки в игре ребёнок обучается справляться со страхами, овладевает коммуникативными умениями, учится быть креативным, смелым, настойчивым и многому другому, необходимому для самореализации.
· Ребёнку не хватает полноценной коммуникации с родными людьми. Родители плотно заботятся о том, чтобы ВСЁ УСПЕТЬ, не задержаться, реализовать все планы. Во взаимоотношения нередко вторгаются: раздражение, взаимное недовольство, крики, укоры, одёргивание, постоянное «подпинывание» и пр. Утрачивается любовь, принятие и понимание между родными людьми. 
· У ребенка нет времени понаблюдать за явлениями природы; за тем, что происходит вокруг. Последствия этого: отсутствие чуткости ребёнка к окружающим людям, безразличие, неумению заботиться о других, эгоцентризм. 
            Как считает, В. А. Сухомлинский: «Одаренность – это маленький росточек, едва проклюнувшийся из земли и требующий к себе огромного внимания. Необходимо холить и лелеять, ухаживать за ним, сделать все необходимое, чтобы он вырос и дал обильный плод».
            Если не организовать особые условия для развития одаренных детей, то, не реализуясь, способности могут найти выход в плохом поведении.
             Одаренный ребенок владеет одним или несколькими качествами:
- имеет хорошую память, в особенности долговременную;
- владеет хорошим словарным запасом;
- может сконцентрироваться на продолжительное время;
- без затруднений штудирует информацию;
- чрезвычайно наблюдателен и любознателен;
- константно проявляет интерес к обширному кругу вопросов;
- рано выражает способность сопереживать другим;
- любит книги;
- показывает большую энергичность;
- часто пытается в своих делах добиться совершенства;
- предпочитает играть с детьми наиболее старшего возраста;
- настойчив;
- располагает сформированным чувством юмора;
- использует привычные предметы нетрадиционным способом;
- проявляет задатки лидера и обладает социальными навыками.
И стар и млад наслышан о блестящих творческих достижениях маленького А. Моцарта, выдающихся успехах в детстве К. Брюллова, И. И. Мечникова, Н. Винера, В. Гюго, Ф. Шуберта, и этот список можно долго продолжать. Ныне в обществе наблюдается новый всплеск внимания в исследовании детей с нестандартным мышлением.
             Одаренные дети крайне часто переживают трудности или проблемы, связанные с организацией собственной жизни, и в, частности, жизни в социуме в коллективе. Из-за своих особенностей в поведении их нередко причисляют к трудным детям.
Проблемы одаренных детей: 
- неприязнь к школе;
- игровые интересы;
- конформность (отрицание стандартных требований);
- несоответствие между физическим, интеллектуальным и социальным развитием;
- ощущение неудовлетворенности:
- сверхчувствительность;
- нетерпимость;
- низкая самооценка.
Одаренные дети крайне часто выделяются замкнутостью, неумением выстроить свои отношения со сверстниками. В первую очередь это объединено с тем, что круг их увлечений вытесняют игровую деятельность. Этим детям вообще комфортнее находиться одним, погружаясь в свое любимое дело, не требующее присутствие других детей.
            Как удовлетворить потребности одаренного ребенка родителям?
            НАУЧИТЬСЯ СЛУШАТЬ И СЛЫШАТЬ, СЛЕДОВАТЬ ЗА СВОИМ РЕБЕНКОМ! 
Отмечать, обозначать сферу его интересов, предоставлять вероятность осуществлять свои врожденные потребности в движении, творчестве, созерцании, изучении техники и т.д., организовывать для этого условия. Взрослым быть самим спонтанными и креативными! К примеру, ребёнок рисует на обоях – выделите место для этого, приклеивайте поверх обоев – другие, с разными рисунками. Возможно, ваше чадо обладает художественным талантом?! Дайте ему возможность познать себя в этом. «Ломает» игрушки, разбирает их на детальки, «не жалеет» ваших подарков – найдите интересные предметы, которые можно разбирать, изучать, исследовать! Может быть ваш ребёнок – будущий известный инженер. Ваш ребёнок беспокойный, прыгает с дивана, забирается на высокие горки, резво бегает, взбирается по поверхностям, не восприимчив к боли, вынослив, упорен и настойчив и др. – по значительной вероятности у вас растёт олимпийский чемпион! Создайте условия для наиболее безопасного активного времяпровождения: застелите пол матами или подушками, учите правильно падать, давайте время на реализацию двигательной активности в полной мере. Что чаще происходит в семьях с такими детьми? Ребёнок слышит: «успокойся, довольно носиться, сиди тихо и не крутись» и т.д. Такие дети считаются «неудобными». Что происходит с ребёнком? Активная энергия, данная от природы, всё равно берет своё и всё это «выплескивается» как только появляется хоть какая-то возможность.
            Немаловажно не жалеть времени и сил, быть искренне неравнодушными в своих детях, чтобы заметить то самое бесценное, что заложено в них природой. Это и приведёт их к НАСТОЯЩЕМУ УСПЕХУ!  Родителям важно самим научиться быть счастливыми! Только у счастливых родителей растут СЧАСТЛИВЫЕ, а значит ЗДОРОВЫЕ ДЕТИ!



