Консультация для педагогов
«Волшебный мир сенсорной комнаты»
Сенсорная комната –особым образом организованная пространственная среда, наполненная различного рода стимулами (света, музыки, тепла, цвета, тактильных ощущений). Они оказывают различное воздействие на психическое и эмоциональное состояние человека: как успокаивающее, расслабляющее, так и тонизирующее, стимулирующее, восстанавливающее.
Занятия в сенсорной комнате рекомендованы для всех возрастных групп детей. Содержание развивающих занятий зависит от актуальных психических и психологических потребностей ребенка, обусловленных возрастным периодом.
            Цель: повышение методической компетенции педагогов в использовании здоровьеформирующих технологий.
Задачи:
- продемонстрировать технические возможности сенсорной комнаты «Волшебный мир», активное и грамотное использование оборудования сенсорной комнаты в образовательном процессе.
             Добрый день, уважаемые коллеги! Мы находимся в Волшебном мире сенсорной комнаты. В наше время, время огромных скоростей, большого информационного потока, нам так необходимо хоть на какой-то момент, хоть на несколько минут расслабиться, сделать паузу, остановиться в этом бурном течении и получить какие-то новые эмоции, ощущения, эта комната предназначена именно для этого.
Комната оборудована разными тренажёрами, которые воздействуют на органы зрения,
слуха, обоняния, осязания и способствуют:
 улучшению эмоционального состояния;
 активизации познавательной активности;
 снятию нервного возбуждения и тревожности;
 начинают заниматься творчеством.
Здесь провожу коррекционные и развивающие занятия с детьми, психологические консультации, тренинги для педагогов.
В комнате с помощью окружающей среды создается ощущение комфорта и безопасности.
Оборудование нашей сенсорной комнаты можно разделить на 3 блока:
· Релаксационный блок включает в себя мягкие покрытия, пуфики, комплект сенсорный уголок, кресло-трансформер кубик, кресло-мешки, набор эфирных масел «спокойствие, только спокойствие», световой-столик планшет для рисования песком, набор дисков.
 Как ребенок, так и взрослый, лежа на мягких формах может принять комфорную позу и расслабиться. Медленно проплывающий рассеянный свет, приятный запах в сочетании с успокаивающей музыкой создают атмосферу безопасности и спокойствия.
 Вактивационный блок входит все оборудование входит все оборудование со светооптическими звуковыми эффектами: подвесной фибероптический модуль - цветной дождь, (тактильно-световая пузырьковая колонна, светодиодный аквариум с рыбами), сенсорная дорожка, мягкие кубики и т.д. 
Оздоровительный блок сюда включает комплекс оборудования из разных групп-массажных мячиков, чудесный мешочек с маленькими игрушками, игры с крышечками «Сложи узор», рукавички здоровья, сенсорные деревья, искалочка «Львенок», «Собери орешки», бутылочки «Шумелки» и т.д. 
Некоторое оборудование обладает смешанным эффектом (релаксирующим и стимулирующим): светильник плазма, световой столик планшет для рисования песком, светодиодный аквариум с рыбами.
Давайте познакомлю Вас с нашим оборудованием.
1. Фиброоптиковолокно- Я думаю, что многие из вас сейчас если и любят дождь, то только когда вы находитесь в помещении. Я вам предлагаю поиграть с дождем и сейчас, но не настоящим, а «волшебным». Пучок волокон уже сам по себя является антидепрессантом. Волокна мягкие, приятные на ощупь, их можно переплетать. Прибор предназначен для создания релаксационного светового эффекта, развития мелкой моторики, тактильных ощущений, развитие аналитического восприятия свойств и признаков предметов.
2. «Воздушно-пузырьковая колонна» Человек может долго смотреть на огонь и на воду. Но у нас есть волшебная колонна с пузырьками воздуха. На них так же можно смотреть бесконечно. В лучах света, вода становится волшебной и рыбки, которые плавают в этих колоннах, оживают и нам кажется, что они виляют хвостиками. 
Упражнения: - найди такую же рыбку, посчитай пузырьки, проследи взглядом.
3. Кривое зеркало. С зеркалом также можно поиграть, построить различные рожицы. Играя, учимся активизировать зрительное восприятие, развивается зрительно- моторная координация, учимся концентрировать внимание, идет формирование фиксации взора. 
4. Давайте перейдем к другому месту – столик, где можно помечтать: вот мы с вами и подошли к песочному столику. Можно рисовать замысловатые картины, фантазировать, используя различную подсветку. Игры в песке снимают психическое напряжение, учат общаться со сверстниками, развивают творческие способности. (игры –оставляем следы, произвольные рисунки, закапывание или наоборот ведем раскопки).
5. Многие из Вас в детстве любили играть в лабиринты, в этом году и у нас она появилась.
Лабиринты – развивает координацию движения, мышц ног, рук, глазомер. А также способствует сплочению. 
6. Еще наша комната с наступлением полярной ночи может превращаться в темную. Звучит релаксационная музыка, включается световой проектор в виде полусферы –дети усаживаются поудобнее, расслабляются или наоборот мы можем от души потанцевать.
7. У нас много интересного здесь: тропинка здоровья, сенсорные деревья, «шумелки».
8. Волшебный мир нашей комнаты не оставляет равнодушным никого. 
Сенсорная комната - это волшебная страна, в которой все журчит, звучит, переливается, где педагог-друг ненавязчиво заставляет забыть страхи, раскрыть все скрытые способности ребенка и направить их в нужное русло. 


Памятка «Чем же полезны занятия в сенсорной комнате?»
· Сеансы в сенсорной комнате раскрепощают ребенка, создают необходимый для дальнейшей работы положительный эмоциональный настрой.
· Предоставленная ребенку возможность свободно двигаться в пространстве сенсорной комнаты создает предпосылки для развития у детей инициативы и самостоятельности, становится первым шажком в становлении произвольного поведения.
· Сенсорная комната используется для развития творческого воображения. Перед входом в сенсорную комнату детям рассказывают, что они сейчас попадут в волшебную комнату, а, чтобы волшебство не исчезло нужно выполнять задания.  Сидя в кресле-мешке и слушая музыку, ребенок представляет, что он находится на лесной полянке, на берегу моря и т.д.
· Сеансы в сенсорной комнате помогают снять состояние психического дискомфорта, снизить эмоциональную напряженность. В работе с гиперактивными детьми особенно эффективными становятся сеансы релаксации. Наблюдения за журчащей водой, пузырьками в фонтане надолго привлекают детей, развивая устойчивость и концентрацию внимания. При этом ребенок свободен от контролирующей и направляющей роли взрослого.
·  Важным преимуществом сенсорной комнаты является возможность проведения комплексной коррекции. Например, если у ребенка с диагнозом гиперактивность отмечается повышенная тревожность, сниженный эмоциональный фон, замедленные темпы развития наглядно-образного мышления, воображения, мелкой моторики. Сеансы в сенсорной комнате позволяют в одном занятии развивать и мелкую моторику через игры, через рассматривание и описание фантастических узоров, и снижать эмоциональную напряженность через релаксацию.
·  На занятиях в сенсорной комнате задействован каждый анализатор, поэтому восприятие становится более активным. Очень эффективны занятия в сенсорной комнате при коррекции страхов, тревожности, агрессии, личностных и коммуникативных проблемах.
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Упражнения в сенсорной комнате
Ритуал приветствия. Давайте поприветствуем друг друга глазами, кивнув головой, улыбкой.
Упражнение «Сказочный камень»
Сегодня мы отправляемся в сказку, подскажите, какой сказочный транспорт вы знаете? Давайте, полетим на ковре самолете?
Мы летим под небесами,
Над дремучими лесами,
Мы сильные и смелые,
Веселые, умелые.
(Приземляются и видят камень с указателями).
Прямо пойдете – быстро повзрослеете.
Налево пойдете – младенцами станете.
Направо пойдете – свою мечту найдете.
Посмотрите, камень волшебный, надписи на нем разные. По какой дороге пойдем? Для того, чтобы определиться с направлением, вспомните с чего начинается жизнь человека? Пойдемте по левой дорожке.
Песочная фантазия (семья) (Звучит спокойная фоновая музыка)
Подходят к песочнице, в ней миниатюрные фигурки «Семья». Как вы думаете, что такое семья? Какие бывают семьи? Предлагаю вам в песочнице собрать семью, поселить вместе тех людей, которые являются самыми важными для вас. Каждая семья живет в доме. Давайте заглянем в окна и посмотрим, чем заняты члены семьи? Что делает мама? Чем занят папа?
«Мысленная картина»
Предлагаю вам, удобнее расположится в мягких креслах и посмотреть на светодиодный аквариум с рыбами. Закройте глаза и попытайтесь вспомнить приятные события из жизни вашей семьи. 
В каждой семье бывают радости и невзгоды. 
«Разноцветный дождик»
Предлагаю вам пробежать под «теплыми» и «холодными» струями разноцветного дождя и изобразить мимикой цвет или рассказать о своих эмоциях, которые вызывает тот или иной цвет. Если вам грустно, побегайте под «теплыми» струями.
Несмотря на сложности мы должны восстанавливать свои ресурсы. К примеру, с помощью аутогенных тренировок.
Аутогенная тренировка «Маяк»
«Представьте маленький скалистый остров вдали от континента. На вершине острова – высокий, крепко поставленный маяк. Вообразите, себя этим маяком. Он стоит так прочно, что даже сильные ветры, постоянно дующие на острове, не могут покачнуть вас. Днем и ночью, в хорошую и плохую погоду вы посылаете мощный пучок света, служащий ориентиром для судов.
 У вас много энергии, вы в состоянии поддерживать постоянства вашего светлого луча. Этот луч скользит по океану, предупреждая мореплавателей о мелях.
Вы – символ безопасности для людей в море и на берегу. Ощутите внутренний источник света в себя – света, который никогда не может угаснуть».
Когда будете готовы открыть глаза, медленно сосчитайте в обратном порядке от 10 до 1, на каждом счете чувствуя себя все более бодрым и свежим.
Рефлексия:
- Как вы себя чувствуете?
- Какое у вас настроение?
- Что понравилось, что не понравилось?
- Есть ли пожелания?
Ритуал возвращения (ковер самолет).
Ритуал прощания:
Упражнение «В лучах солнца»
Участники рисуют солнце, в середине солнца пишут своё имя, рисунок передаётся по кругу, и каждый участник пишет пожелание на лучике.
Сегодня я познакомила вас с сенсорной комнатой, с ее оборудованием, направлениями, целями, задачами работы. Вы приняли участие в занятии по снятию психологического напряжения.
Рефлексия
1.Обменяемся впечатлениями о том, что здесь происходило, каковы ваши впечатления?
[bookmark: _GoBack]2. Полезна ли для вас консультация по данной теме? 
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