«Лето – это маленькая жизнь!»
           Лето – долгожданная пора для детей и родителей. Но каким образом организовать время ребёнка, чтобы он не провёл весь летний период в виртуальном мире?  Как сделать отдых не только лишь приятным, но и полезным? 
            При организации летнего времяпровождения примите во внимание вытекающие моменты: 

- помните, что дети ожидают от летних каникул свежих впечатлений, открытий, приключений и новых друзей; 

- при выборе вида и места отдыха непременно учитывайте желание ребенка, его кругозор и индивидуальные особенности (характер, темперамент, способности); - непременно присоедините к обсуждению летних планов ребенка вне зависимости от его возраста; 

- старайтесь сделать отдых ребенка разнообразным и активным, поскольку детей крайне расстраивают скука и монотонность деятельности. 
           Существует много способов, как провести каникулы не лишь только приятно, но и полезно.  Не оставляйте без внимания то, что лучшее времяпровождение ребёнка – это игра. Причем это должны быть игры, как со сверстниками, так и с друзьями.
             Во что же можно поиграть с ребенком, чтобы это доставило радость вам и вашим детям? Отдавайте предпочтение тем играм, которые доступны вашему ребенку. Учитывайте, что у детей стремительно пропадет увлечение, если они не чувствуют радость победы. Вспомните игры, в которые вы играли в детстве, научите этим играм своего ребенка.

             К примеру, игра «Назови животное». Можно применять различную классификацию предметов (города, имена, фрукты, овощи и т. д.). Игроки встают по кругу и начинают передавать мяч друг другу, называя слово. Игрок, который не может быстро назвать слово, выбывает из игры. Играя в такую игру, вы расширяете кругозор и словарный запас своего ребенка.

             Не менее увлекательная, игра «Ценитель». Из общей тарелочки, в которую насыпаны фасоль и макароны, разложить в два разных стаканчика: в желтый - макароны, в красный - фасоль. Погреметь и не рассыпать. Пересыпать из желтого стакана в красный и т.д. Из общей тарелочки пересыпать крупу и макароны в пластиковую бутылку (открутить крышку, закрутить). Потрясти бутылочку сильно и громко - тихо и медленно. Постучать бутылкой о поверхность стола.
              Занимательная игра «Фантазер». Взрослый и ребенок оставляют отпечатки на мокром песке своих рук и ног, а затем дорисовывают их или дополняют камешками, чтобы получились веселые мордочки, рыбки, птички и т. д. Игра «Чего на свете не бывает». Ребенку предлагается, используя миниатюрные фигурки, построить песочную картину под названием «Чего на свете не бывает». После завершения работы попросите ребенка рассказать о том, что получилось. Постарайтесь вместе с ним сочинить сказку. 
                Лето – время прекрасное во многих отношениях. Пусть Ваше лето будет чудесным!
