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Ф.И.О.: Полстянкина Ольга Александровна
С Ольгой Александровной мы встретились в начале 2018-2019 учебного года. Ольга Александровна проводила диагностику готовности детей к школе, при встрече с родителями во всех подробностях разъяснила результаты диагностики индивидуально каждому, обращала внимание на трудности, с которыми предстоит столкнуться нашим детям, над чем надо поработать родителям.  Еще во время этой встречи мы обратили внимание на то, как специалист грамотно, внимательно, спокойно беседует с нами, с какой теплотой, добротой отзывается о каждом ребёнке, проявляя искреннюю заинтересованность в успехах каждого будущего обучающегося. 
На занятия к Ольге Александровне дети шли с радостью, узнавали много нового, ведь занятия проходили интересные, в игровой увлекательной форме. 
[bookmark: _GoBack]К каждому ребёнку у Ольги Александровны индивидуальный подход, она всегда приветлива, доброжелательна. Ольга Александровна, помогая нашим детям справиться с проблемами помогает всей – мы учимся у нее терпению, вниманию и любви к детям и к друг другу. 
Мы очень благодарны Ольге Александровне за ту неоценимую помощь, которую она нам оказала. Мы знаем, что в трудную минуту всегда сможем обратиться за помощью к прекрасному специалисту – Полстянкиной О.А. 
С огромной благодарностью, родители подготовительных групп
