Аналитический отчёт о проделанной работе педагога-психолога за 2019-2020 учебный год
Работа педагога-психолога в 2019-2020 учебном году осуществлялась в соответствии с требованиями ФГОС, годовым планом учреждения, годовым планом педагога-психолога.
В 2019-2020 учебном году была поставлена следующая цель: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе, своевременное оказание психологической поддержки педагогам, направленной на обеспечение психоэмоционального благополучия, оказание консультативной помощи родителям.
Для реализации цели были поставлены следующие годовые задачи:
1. Укреплять психологическое здоровье детей, учитывая возрастные и индивидуальные особенности каждого ребенка и создавая оптимальные условия для развития личности дошкольников в ДОУ.
2. Создавать благоприятные психолого–педагогические условия для полноценного проживания ребенком каждого возрастного периода.
3. Оказывать своевременную психологическую консультационную, диагностическую, коррекционно-развивающую помощь детям, родителям и педагогам в решении психологических проблем при подготовке детей к школе.
4. Осуществлять психологическое сопровождение интеллектуального и личностного развития детей, раскрытие их творческого потенциала на разных возрастных этапах.
5. Оказывать психологическую помощь детям в адаптации к новым социальным условиям.
6. Изучать особенности психолого-педагогической готовности детей к школьному обучению в подготовительных группах.
7. Повышать психологическую компетентность родителей в рамках работы консультационного пункта.
8. Продолжать обучение педагогов способам эффективного общения с педагогами, родителями, детьми (семинары, практикумы, тренинги, консультации, рекомендации).
9. Обеспечивать гармонизацию эмоционального состояния педагогов, воспитанников.
Задачи работы с родителями:
1. Совершенствовать формы взаимодействия с семьями обучающихся.
2. Повышать психолого-педагогическую осведомлённость в вопросах подготовки ребёнка к школе.
Задачи работы с педагогами:
1. Способствовать улучшению социально-психологического климата в коллективе детского сада.
2. Повышать психологическую компетентность педагогов в вопросах развития эмоционально-личностной и познавательной сфер ребёнка дошкольного возраста.
В течение учебного года педагогом-психологом выполнялись следующие виды работ в соответствии с годовым планом:
-психодиагностическая;
-коррекционно-развивающая;
-консультативная;
-профилактика и просвещение.
Психодиагностическая работа с обучающимися проводилась по следующим направлениям:
А) Диагностика развития школьно-значимых умений. 
Б) Определение соответствия возрастным нормам, уровня тревожности, диагностика эмоционально-личностной сферы, самооценки.
В) Определение психологической готовности к обучению в школе.
Г) Определение степени адаптации детей в детском саду.
Психодиагностическая работа с родителями проводилась по следующим направлениям:
А) Определение степени адаптации ребенка в ДОУ.
Б) Выявление уровня педагогической осведомленности родителей, понимания готовности детей к школе.
В) Определение метода воспитания обучающихся.
Г) Выявление признаков психического напряжения и невротических тенденций».
Д) Определение индивидуальных особенностей обучающихся.
Е) Выявление уровня внимания, который родители уделяют своему ребенку.
Психодиагностическая работа с педагогами проводилась по следующим направлениям:
А) Изучение психологического климата коллектива.
Б) Определение стиля общения педагогов с детьми и родителями. 
В) Выявление уровня коммуникабельности педагога с родителями (тестирование).
Г) Выявление барьеров педагогической деятельности.
Количество воспитанников детского сада, прошедших диагностическое обследование педагогом-психологом: - 12 групп ДОУ; процент охвата 92%.
Работа в адаптационный период
Цель: Отслеживание адаптации вновь поступивших детей, создание условий, способствующих охране и укреплению психологического здоровья, обеспечения их эмоционального благополучия в процессе адаптации.
[bookmark: _GoBack]Работа осуществлялась под наблюдением воспитателей и психолога. Был разработан гибкий план воспитательно-образовательной работы в период адаптации. Отслеживание адаптации детей фиксировалось в картах наблюдений психолога. По результатам наблюдений составлена аналитическая справка. 
Во время адаптации оказывалась психологическая поддержка всем участникам образовательного процесса. Работа по адаптации детей к ДОУ строилась исходя из конкретной ситуации (трудностей у ребенка, эмоциональных проявлений, поведенческих реакций). Проводились адаптационные игры; организовывались консультации с родителями и педагогами по вопросам помощи ребёнку в период адаптации к детскому саду. В процессе адаптационного периода велось наблюдение за детьми в группах, на прогулке, во время занятий. Было проведено анкетирование родителей, заполнение листов адаптации на каждого ребёнка. В работе с детьми использовались методы игровой деятельности, тактильный контакт и т. д.
На начало октября 2019 г. 91% (68) детей имели легкую степень адаптации, 9% (7детей) средняя степень адаптации. Для детей имеющих среднюю степень адаптации был установлен гибкий, щадящий режим. Вновь поступающие дети имели лёгкую степень адаптации, сказалась установившаяся положительная атмосфера в группах. Вновь прибывавшие дети заходили в группу, где уже царил позитивный климат, и причины для стресса у них не было.
По моим наблюдениям в период адаптации педагоги приложили максимум усилий, чтобы дети с желанием ходили в детский сад, быстрее привыкали к новым условиям. Ко всем детям осуществлялся индивидуальный подход. С воспитателями групп проведена беседа и даны рекомендации по облегчению процесса адаптации к детскому саду. Был налажен контакт с родителями. Было проведено родительское собрание по теме «Адаптация ребенка к детскому саду» (психологическое просвещение родителей). Для родителей подготовлены памятки «Успешная адаптация ребенка к условиям ДОУ».
В итоге, анализ результатов процесса адаптации показал, что период адаптации прошёл успешно для большинства детей. Некоторые трудности с адаптацией возникли у часто болеющих детей и детей, чьи родители «затягивали» ритуал расставания, были непоследовательны в своих действиях, тревожны. С такими родителями велась индивидуальная работа. 
Таким образом, благодаря совместным скоординированным усилиям адаптация детей в младших группах детского сада прошла относительно благополучно. На конец учебного года, неадаптированных к условиям детского сада детей не наблюдается.
Психодиагностическая работа
В начале, в середине и в конце 2019-2020 учебного года было проведено диагностическое обследование детей младших, средних, старших, подготовительных групп.
Цель: диагностика уровня индивидуального развития ребенка, определение зоны ближайшего развития.
Задачи:
- изучить личностные особенности ребенка, особенности его взаимодействия со сверстниками и взрослыми; 
- создать развивающую среду; 
- оценить эффективность работы;
- сравнить результаты, полученные в процессе первичной и промежуточной диагностики, установить причины высоких и низких оценок, выявить зоны, требующие более глубокого развития.
Итак, по результатам итоговой диагностики можно заключить, что по сравнению с результатами промежуточной диагностики в январе 2020 года уровень интеллектуально-познавательного развития детей у большинства детей повысился. Если рассматривать каждую шкалу в отдельности можно увидеть, что в ходе коррекционно-развивающих занятий хорошую динамику обнаруживает память, воображение, восприятие, эмоционально-волевая сфера, внимание. Проанализировав и обобщив данные, полученные в ходе мониторинга развития психических процессов у воспитанников, можно сделать вывод о том, что средний уровень развития является преобладающим, данный факт свидетельствует о том, что в целом уровень развития детей соответствует возрастной норме.

Рисунок 1. Уровень оценки индивидуальных особенностей развития детей всех возрастных групп, сентябрь 2019 года (%)

Рисунок 2. Уровень оценки индивидуальных особенностей развития детей всех возрастных групп, январь 2020 года (%)

Рисунок 3. Уровень оценки индивидуальных особенностей развития детей всех возрастных групп, май 2020 года (%)
Процент усвоения программы на начало 2019-2020 года - 88%, январь 2020 - 93%, май – 96,2%.
По результатам итоговой диагностической работы 20192020 учебного года перспективой деятельности педагога-психолога с детьми всех возрастных групп является:
· организация игр и упражнений образовательной деятельности с детьми по развитию когнитивной сферы на основе программы психологических занятий «Цветик-семицветик» Н.Ю. Куражевой;
· организация индивидуальной работы с детьми ОВЗ с целью когнитивного, социально-коммуникативного, речевого и эмоционального развития по адаптированной программе психологического сопровождения для детей с ограниченными возможностями здоровья;
· организация игротренингов с детьми старших групп с целью развития когнитивной сферы дошкольников, в особенности – памяти, и мышления;
· организация образовательной деятельности с детьми подготовительных групп с целью повышения психологической готовности детей к школьному обучению посредством элементов сказкотерапии по программе «Лесная школа»;
- пополнение развивающей предметно-пространственной среды играми, игрушками, атрибутами для когнитивного развития детей.
           По результатам итоговой диагностической работы 20192020 учебного года перспективой деятельности педагога-психолога с воспитателями всех возрастных групп является:
- проведение индивидуальных и групповых консультаций;
- проведение семинаров, практикумов, тренингов по актуальным темам, характерным для каждого возрастного периода;
- проведение бесед, лекций с педагогами;
- проведение открытых занятий;
- подготовка памяток, буклетов.
            По результатам итоговой диагностической работы 20192020 учебного года перспективой деятельности педагога-психолога с родителями всех возрастных групп является:
- проведение индивидуальных консультаций;
- выступления на родительских собраниях;
- организация родительского клуба «Успешный ребенок»;
- анкетирование родителей по актуальным темам («Адаптация ребенка в детском саду», «Индивидуальные особенности вашего ребенка», «Готов ли ваш ребенок к школе?», «Знакомим с миром искусства» и т.д.);
- проведение цикла мастер-классов «Общаясь с ребенком»;
- организация цикла бесед с родителями детей с особенностями здоровья;
- подготовка рекомендаций и заданий в соответствии с запросами.
Коррекционно-развивающая работа
Цель: способствовать полноценному психическому и личностному развитию ребенка в пространстве нормального детства.
В течение года, ежемесячно проводились индивидуальные коррекционные занятия с детьми направленные на развитие восприятия, развитие мышления, развитие памяти, развитие внимания, развитие воображения, развитие эмоционально-волевой сферы, развитие мотивационной сферы, формирование школьной зрелости, развитие индивидуальных особенностей и качеств личности, устранение страхов, коррекцию агрессии.
Коррекционно-развивающая работа проводилась по следующим программам:
- Занятия по программе «Цветик-семицветик» детей дошкольного возраста под ред. Н.Ю. Куражевой. – СПб.: Речь, 2014. – 160 с.
- Психопрофилактические и коррекционно-развивающие занятия с детьми по адаптации к детскому саду.
- Психопрофилактические и коррекционно-развивающие занятия, направленные на формирование адекватной самооценки детей, коррекция нарушений в сфере личности и познавательного развития
- Психопрофилактические и коррекционно-развивающие занятия, направленные на расширение поведенческого репертуара, направленного на улучшение общения, произвольности поведения
Консультирование
На протяжении всего учебного года проводила анкетирование, консультирование родителей и педагогов по вопросам возрастной психологии детей дошкольного возраста. Консультирование по вопросам адаптации малышей, готовности к обучению в школе, по поведению и эмоциональному состоянию дошкольников и по другим проблемам, которые продолжают волновать педагогов и родителей. Систематически пополняю информацию «папок-передвижек» консультациями для воспитателей и родителей во всех возрастных группах ДОУ.
Ежеквартально в группах оформлялся уголок для родителей, где размещалась информация, помогающая повысить психологическую компетентность родителей в области воспитания и взаимодействия с дошкольниками:
- Гиперактивный ребенок – какой он?
- «Я не жадина». Как помочь ребенку научиться делиться?
- Возрастные и психологические особенности ребенка 6-7 лет.
- Возрастные и психологические особенности ребенка 5-6 лет.
- Возрастные и психологические особенности ребенка 4-5 лет.
- Возрастные и психологические особенности ребенка 3-4 лет.
- Рекомендации родителям: «Если ребенок кусается».
- Адаптационный период в детском саду.
- Рекомендации: «Играя дома, тренируем внимание, развиваем память».
- Консультация для родителей: «Одаренность ребенка: раскрыть, понять, поддержать».
- Консультация для родителей: «Роль отца и матери в воспитании ребенка».
- Консультация для родителей: «Если ребенок испытывает страхи».
- Консультация: «педагог и родитель».
- Консультация для родителей: «Общаясь с ребенком».
- Консультация для родителей: «готов ли ваш ребенок к поступлению в школу?».
- Консультация для родителе: «Секреты общения с ребенком».
В начале учебного года выступила с докладом на общем родительском собрании, где представлена работа педагога-психолога в ДОУ. Цель: создание комфортной развивающей среды, прежде всего для развития детской психики, общих и индивидуальных особенностей ее развития. Знакомство с родителями, установление позитивных отношений, создание положительных эмоций.
В младших группах провела собрание, на котором познакомила родителей с возрастными особенностями детей 2-3 лет, и дала рекомендации по адаптации малышей к условиям ДОУ.
На родительском собрании выпускных групп «Психологические особенности подготовки ребенка к школе»: познакомила родителей с результатами готовности обучающихся к обучению в школе; дала необходимые советы и рекомендации для родителей будущих первоклассников; ответила на многие возникшие индивидуальные вопросы по подготовке обучающихся к обучению в школе. 
Профилактическая и просветительская работа
Явлюсь активным пользователем педагогического интернет сообщества: ИНФОУРОК, систематически размещаю на сайте (http://infourok.ru/) психологический материал для родителей и педагогов.
- Грамота за активное применение в работе современных информационных технологий (сентябрь 2019).
- Свидетельство о публикации материала «Тест «Оценка уровня конфликтности»» (октябрь 2019).
- Свидетельство о публикации материала «Анкета «Адаптация для родителей»» (октябрь 2019).
- Свидетельство о публикации материала «Конспект «Адаптация к ДОУ»» (октябрь 2019).
- Свидетельство о публикации материала «Статья «Психологический климат в коллективе и его роль»» (октябрь 2019).
- Сертификат ОблЦИТ об участии в семинаре «Психологическое и интеллектуальное развитие детей старшего дошкольного возраста (5-6 лет) в период подготовки к школе» (октябрь 2019).
- Установление первой квалификационной категории (октябрь 2019).
- Грамота за представление обобщенного педагогического опыта в рамках  проекта «Мультиурок» (декабрь 2019).
- Принимала участи в III городской научно-практической конференции «Инклюзивная практика в системе образования города Новосибирска» (декабрь 2019).
- Диплом о прохождении обучения на форуме «Педагоги России: инновации в образовании».
- Сертификат об изучении программы тренинга, направленную на развитие креативности у детей. Прошла практические занятия по изучению методик развития креативного мышления средствами различных видов изобразительной деятельности (январь 2020).
- Грамота за участие в районном этапе городского конкурса «Навстречу Победе» «Уголки памяти в детском саду «Память сильнее времени», посвященного 75-летию Победы в ВОВ.
- Диплом лауреата районного этапа городского конкурса среди образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования «Навстречу Победе», номинация «Уголки памяти в детском саду» «Память сильнее времени».
- Благодарность за организацию активного участия обучающихся во Всероссийском конкурсе детских рисунков, посвященном Международному женскому дню «Ты одна такая любимая, родная» (март 2020).
- Диплом I степени победителя Всероссийского конкурса детских рисунков «Ты одна такая любимая, родная» (Котляревская Марианна), (март 2020).
- Сертификат ОблЦИТ об участии в семинаре «Психологическое и интеллектуальное развитие детей старшего дошкольного возраста (5-6 лет) в период подготовки к школе» (март 2020).
Подготовлены публикации: «Развитие мелкой моторики рук», «Коммуникативный практикум по овладению навыками общения с родителями», «Интерактивные методы обучения в работе педагога-психолога», «детская тревожность – это сигнал о том, что с ребенком что-то не так», «Улыбка творит чудеса», «Здоровьесберегающая психологически безопасная развивающая среда дошкольного образовательного учреждения».
 Ежемесячно велась профилактическая работа (беседы, анкетирование, заполнение журналов и других необходимых документов) с родителями вновь поступивших детей, родителями детей посещающих и не посещающих ДОУ. Составлен перечень памяток и рекомендаций. К примеру:
- памятка для педагогов «Профилактика дезадаптивного поведения»;
- памятка для педагогов и родителей «Скоро в школу»;
- памятка для родителей «Воспитываем с любовью!»;
- памятка для родителей «Наказывать или не наказывать: маленькие подсказки для родителей»;
- памятка для педагогов и родителей «Кризис 3-х лет»;
- памятка для педагогов и родителей «Кризис 7-ми лет»;
- памятка для педагогов и родителей «Агрессивный ребенок»;
- памятка для родителей «Утомляемый, истощаемый ребенок»;
- памятка для педагогов и родителей «Тревожный ребенок»;
- памятка для родителей «Ребенок-фантазер»;
- памятка для педагогов и родителей «Медлительный ребенок»;
- памятка для педагогов и родителей «Социализация ребенка в ДОУ»;
- памятка для родителей «Скоро лето! Чтобы лучше отдохнуть …!».
Ежеквартально выпускалась газета «Все краски детства» для педагогов и родителей, где представлены материалы по актуальным рубрикам.
В течение учебного года пополняла личную библиотеку психолого-педагогической литературой, диагностическим и коррекционно-развивающим инструментарием. Отчетную документацию вела согласно нормативно-правовым актам.
Таким образом, как педагог-психолог, контролирую состояние психического здоровья участников педагогического процесса, стараюсь организовать активное сотрудничество с родителями и педагогами с целью объединения усилий в процессе воспитания дошкольников.
Организационно-методическая работа
В течение учебного года принимала активное участие в заседаниях МО по плану работы ДОУ, для решения поставленных задач в годовом плане.
Работа с педагогами проводилась по следующим направлениям:
С целью формирования чувства доверия у сотрудников по отношению к своим коллегам, сплочения педагогического коллектива в сентябре был проведен тренинг «Психологический климат в коллективе».
В октябре был проведен семинар «Овладение навыками общения с родителями». Цель которого - совершенствование навыков общения педагогов и родителей. 
В ноябре тренинг «Взаимодействие с агрессивными детьми». Цель: создание условий для информирования родителей об индивидуально-психологических особенностях личности ребенка с агрессивным поведением и обучению эффективным способам взаимодействия с ним.
В феврале семинар «Работа с детьми группы риска и неблагополучными семьями». Цель: определение задач и форм работы с социально-неблагополучными семьями.
В марте представлено открытое занятие «Путешествие в королевство эмоций». Цель: создание необходимых условий, способствующих углубленному развитию эмоционально-личностной сферы детей по средствам участия в совместной деятельности.
В марте выступление на педагогическом совете «Обеспечение психологического благополучия ребенка». Цель: социализация и адаптация детей, создание психологически комфортной и развивающей среды.
Перспективные направления на будущий год
Проведенная работа в 2019-2020 учебном году носит положительный характер, одобрена администрацией образовательного учреждения.
За счет индивидуальных занятий с детьми улучшились результаты по развитию и коррекции познавательных процессов.
Существенно повысился интерес родителей к особенностям развития их детей, к научной и методической литературе, направленной на формирование психологического здоровья детей.
На следующий год планируется больше времени уделять коррекционно-развивающим занятиям по различным проблемам познавательных процессов, эмоциональной сфере, сфере общения, устранению страхов. Также, необходимо усилить работу по психологическому просвещению родителей (проведение мастер-классов, организация родительского клуба «Успешный ребенок»); чаще проводить практические обучающие семинары для педагогов по работе с проблемными детьми. Продолжение работы с родителями (психопросвещение, взаимодействие с семьями, имеющими психологические проблемы).
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