«Здоровьесберегающая психологически безопасная развивающая среда дошкольного образовательного учреждения»
В настоящее время одной из наиболее важных проблем является состояние здоровья детей. Вырастить здорового ребенка – это главная задача родителей и сотрудников детского сада.
Проблема применения здоровьесберегающих технологий в массовой педагогической практике ДОУ стала предметом научных исследований многих авторов (Т. Бойченко, А. Богинич, А. Бондаренко, А. Ващенко, М. Гринева, В. Коваль, С. Кондратюк, Г. Кривошеева, В. Нестеренко, А. Омельченко и др.).
Проблемы формирования психического здоровья у детей дошкольного возраста исследовали В. Ананьев, И. Бех, Л. Божович, Д.Эльконин, А. Запорожец, А. Кононко, В. Котырло, В. Кузьменко, А. Маринушкина и др.
Сегодня под психологически безопасной развивающей средой понимают благоприятную среду жизни и деятельности человека, а также окружающие его общественные, материальные и духовные условия, которые положительно влияют на здоровье личности. 
И. Баева под психологической безопасностью образовательной среды понимает здоровьесберегающее направление ее формирования. Автор указывает на свободное конструктивное межличностное общение. Именно оно формирует психологически здоровую личность.
В процессе создания психологически безопасной развивающей среды необходимо соблюдение требований, которые регламентируются правилами безопасности жизнедеятельности и санитарными нормами. При этом необходимо трансформировать психологическое сознание воспитателя. Необходимо изменить отношение педагога к воспитаннику (он должен принимать ребенка таким, какой он есть, и на этой основе развивать его способности, склонности, психологические потребности, направить его индивидуальный путь развития); изменить степень влияния воспитателя на ребенка и осуществлять профессионально-педагогическую деятельность с позиции формирования психологического здоровья личности ребенка дошкольного возраста.
[bookmark: _GoBack]Психологическая безопасность развивающей среды современного дошкольного образовательного учреждения становится показателем качества образования. Показателем психологической безопасности маленького человека в природной и социальной среде рассматривается сегодня его приспособляемость к этой среде. Быстрыми темпами развития характеризуется ранний возраст, а это, в свою очередь, связано с его высокой чувствительностью ко многим воздействиям окружающей среды. В случае, если насущные потребности ребенка неправильно распознаны или неадекватно удовлетворены взрослыми, то среда, в которой живет ребенок, становится для его развития психологически небезопасной. В раннем возрасте очень важна для ребенка занимаемая взрослым позиция, от которой зависит, насколько будет благополучен в своём развитии малыш.
Создавая психологически безопасную развивающую среду в дошкольном образовательном учреждении, мы обеспечиваем формирование условий для личностного развития ребенка, благоприятного эмоционального межличностного взаимодействия, открытых доверительных отношений, а также сохранение и укрепление психического здоровья субъектов образовательного процесса. В связи с этим, психологическую безопасность следует рассматривать как важнейший ресурс, способный направить вектор развивающей среды образовательного учреждения на дальнейшее развитие и обеспечить формирование состояния психологической защищенности субъектов учебно-воспитательного процесса, а также обеспечивать минимизацию неблагоприятного воздействия на детей факторов окружающей среды.
