Статья «Одаренные дети в мире развивающих игр и упражнений»
Одаренный ребенок — это ребенок, непохожий на своих сверстников, яркими, очевидными, порой выдающимися достижениями (либо владеет внутренними задатками для таких достижений).
Ребёнок быть может одарённым в одной или, зачастую, в нескольких из следующих сфер: художественная, творческая, интеллектуальная, лидерская.
Развивающая игра - деятельность, сосредоточенная на формировании физических потенциалов, интеллектуальных способностей, нравственно-волевых качеств, позитивных чувств и эмоций, нередко объединенная с проявлением логического мышления, инициативы, любознательности, фантазии и творчества. Аналогичные игры должны присутствовать в деятельности одаренных дошкольников в силу их особенностей. Согласно А.И. Савенкову, они абсорбируются среди сверстников:
- любознательностью (потребностью в знаниях);
- сверхчувствительностью к проблеме;
- познавательной самодеятельностью;
- высоким уровнем логического мышления;
- оригинальностью, продуктивностью и гибкостью мышления;
[bookmark: _GoBack]- легкостью ассоциирования;
- высокой концентрацией внимания;
- способностью к оценке и т.д.
Придавая значение опыту работы с одаренными детьми старшего дошкольного возраста, мы подошли к выводу, что в их обучении и воспитании надлежит применять самые разнообразные виды развивающих игр и упражнений, к примеру: загадки, кроссворды, головоломки, ребусы, лабиринты, игры с логическими несообразностями, запланированными ошибками, не только вызывающие заинтересованность ребенка к деятельности, но и пробуждают потребность контролировать свои действия и полученные результаты, подвергать рассмотрению и корректировке допущенные ошибки, воплощать в жизнь предложенные задания.
Главенствующее место в будничной деятельности надлежит отводить организации развивающих настольно-печатных игр, приводящихся, как правило, в утренние часы. 
Увлечение у одаренных детей зарождают игры:
- «Лото» (на правильное использование обобщающих слов, формирование смышлености, скорости реакции);
- «Парные картинки» (на наблюдательность, способность находить сходство и различие в предметах, на активизирование словаря);
- «Что где растет?» (на группирование, развитие активности и самостоятельности 
мышления, речи);
- «Собери картинку» (на развитие сообразительности, умение обобщать и сосредотачиваться).
Как разновидность данных игр мыслимо использовать собирание конструктора, «пазлов» из немалого количества мелких деталей, составных элементов, развивающих наблюдательность, логическое мышление, умение сконцентрировать внимание.
Как достоверно утверждает Д.В. Хорсанд, развитию мелкой моторики, координации движений, произвольного внимания и концентрации служат оригами. Благодаря складыванию и сгибанию бумаги по назначенным линиям получаются различные игрушки (наиболее элементарные - коробочки, кораблики, самолетики, лягушки, цветочки, кошелечки и т.п.). Одаренные дети с большущим наслаждением применяют в своей деятельности приобретенные навыки работы с бумагой, константно экспериментируют с ней, творя все новые и новейшие поделки, которым неизменно находят надлежащее применение.
Достаточное внимание надобно уделять словесным развивающим играм с предметами:
- играм-загадкам на выделение заурядных признаков предметов, сравнение («Какой предмет загадали?», «Найди похожий предмет», «Да -нет», «Похоже - не похоже»);
- развитие умения обобщать, группировать предметы по установленным признакам («Что растет на огороде (в лесу, поле, на лугу)?», «Назови три (четыре) предмета», «Кому что нужно?»);
- развитие умения отличать реальные явления от вымышленных, делать точные умозаключения («Кто больше заметит?», «Бывает — не бывает»);
- классификацию («Охотник», «Отвечай быстро» и др.);
- совершенствующим умения описывать предмет, находить его существенные признаки и узнавать по описанию («Подбери слово», «Магазин игрушек»).
Немаловажную группу в работе с одаренными детьми составляют игры со схематическими изображениями, развивающие логическое мышление:
- «Созвездие». В качестве схематических изображений применяются созвездия, а не художественные рисунки животных и мифологических героев. Задача ребенка - указать, что чему соответствует.
- «Прогноз погоды». Добавляется игровая ситуация: ребенок в роли диктора телевидения, вещающего прогноз погоды на текущий и последующий дни, а взрослый - метеоролога, показывающего диктору карточки со схематическими изображениями погоды.
- «Зашифруй сказку». Вслед за прочтением сказок и рассказов, состоящих из 5-7 эпизодов, дети пересказывают их. После этого педагог составляет схему рассказа или сказки и просит детей, применяя ее, пересказать прочитанное. После обучения чтению по плану-схеме дети приступают к последнему этапу - записи сказки с помощью предложенных картинок.
Одаренным детям 5-7 лет придутся по вкусу и так нарекаемые забавные, веселые игры и соревнования, развивающие координацию движений.
Все проанализированные выше развивающие игры и упражнения сосредоточены на формирование у одаренных детей старшего дошкольного возраста обобщенных представлений. Но в отличие от игр, приводящихся с обычными детьми, эти наиболее сложны по структуре, состоят из двух игровых действий: имитации сюжетно-ролевых отношений и внесения элемента соревнования. Непреложно, такие игры будут чрезвычайно интересны для всех детей, а систематическое их проведение обогатит самостоятельную деятельность старших дошкольников.


